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د افغانستان اسلامي جمهوريت
د پوهن３ وزارت

د تعليمي نصاب د پراختيا لوی رياست



أ

1398
هـ . ش

    رياضي
                   نهم ټول／ى

)د ديني مدارسو لپاره(



ب

مؤلفان  
x سرمولف ميرنقيب الله د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست علمي غ７ى

x مولف مهناز توخى د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست علمي غ７ې
x د مولف مرستياله رحيمه هدايت زى د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست علمي غ７ې

علمی آي６ي＂ور  
x حبيب الله راحل د پوهن３ وزارت سلاکار د تعليمي نصاب په رياست ک３.

x  پوهنيار عُبيدالله صافى د ＊وون３ او روزن３ د وزارت د درسي کتابونو د تاليف د پروژې غ７ى

د ژب３ اي６ي＂ور  
x محمد قدوس ذکوخيل د تعليمي نصاب د پراختيا او درسي کتابونو د تاليف رياست علمي غ７ى.

ديني، سياسي او فرهن／ي کمي＂ه:   
x حبيب الله راحل د پوهن３ وزارت سلاکار د تعليمي نصاب په رياست ک３.

x محمد اصف کوچى د ديني زده ک７و د ډ４پارټمنټ متخصص.

إشراف:  
x  دکتور ش５رعلي ظريفي د تعليمي نصاب د پراختيا د پروژې رئيس.



ج



د

ملي سرود
دا عزت د هـــر افغـــان دى دا وطن افغانستـــان دى  
هر بچی ي３ قهرمـــــان دى کور د سول３ کور د تورې  
د بـــلو＇ــــو د ازبکــــــــو دا وطن د ！ولو کـور دى  
د ترکمنــــو د تــــاجکــــــو د پ＋تــــون  او هزاره وو  
پاميــريان، نورستانيــــــان ورسره عرب، －وجــر دي  
هم ايمـــاق، هم پشـه ４ـــان براهوي دي، قزلباش دي  
لکــه لمــر پر شنه آسمـــان دا هيـــواد به تل ＄لي８ي  
لکـــه زړه وي جــاويـدان په سينــه ک３ د آسيـــا به  

وايو الله اکبر وايو الله اکبر نوم د حق مو دى رهبـــر  



ه

بسم الله الرحمن الرحيم
د پوهن３ د وزير پ５غام  

الحمد لله رب العالمين والصلوة والسلام علی رسوله محمد و علی آله و أصحابه أجمعين، أما بعد:
د پوهن３ تعليم３ نصاب د ＊وون３ او روزن３ د نظام بنسټ جوړوي او د هيواد د اوسنيو او راتلونکو نسلونو په علمي، 

فکري او سلوکي ودې او پراختيا ک３ بنسټيز او ارز＊تمن رول لري. 
تعليمي نصاب بايد د وخت په ت５ر４دو او د ژوندانه په ب５لاب５لو ډ－رونو ک３ له بدلون او پرمخت， او د ټولن３ له اړتياوو 

سره سم، هم د مضمون او محتوا او هم د معلوماتو د ورک７ې د لارو چارو له مخ３، بدلون او پراختيا ومومي. 
د تعليمي نصاب په ډ－ر ک３ يو هم د اسلامي زده ک７و نصاب دی چ３ بيا کتن３ او ودې ته ３４ جدي اړتيا ليدل ک５ده؛ 
ځکه له يوې خوا بايد د ديني مدرسو فارغان د ټولن３ د معنوي مخک＋انو په تو－ه د معارف د ه）و د پوره پام وړ و－رځي 
او له بل３ خوا د ديني مدرسو په نصاب ک３ د اسلام د سپ５）لي دين عقايد، احکام او لار＊وون３ راغل３ دي چ３ د 
انساني ژوند د ټولو اړخونو بشپ７ نظام او قانون او د ن７ۍ د خالق او پرود－ار د وروستني پيغام په تو－ه د قيامت تر ورځ３ 

پورې، د بشريت د لار＊وون３ دنده سرته رسوي.
د اسلامي امت عالمانو د تاريخ په اوږدو ک３ د اسلامي معارف او د اسلامي تعليماتو د سيستم په رامنځته کولو، 
پراختيا او ب６اينه، په ت５ره بيا د اسلامي ن７ۍ د علمي مرکزونو او مؤسسو د تعليمي نصاب په تدريجي وده ک３، خپله 

دنده سرته رسول３ ده.
د اسلامي علومو تاريخ ته کره کتنه، دا ＇ر－ندوي چ３ د ديني مدرسو او علمي مرکزونو نصاب تل د اسلام د تلپات３ 

او ثابتو احکامو پر بنسټ، د ټولن３ له اړتياوو سره سم، هر وخت او هر ځای پراختيا موندل３ ده.
زموږ گران هيواد افغانستان د علمي ځلانده تاريخ په درلودلو سره د علم او پوه３ زان／و او د وخت لوی علمي مرکز 
و چ３ د اسلامي ستر تمدن په جوړ＊ت ک３ ي３ مهم رول درلود. د علم او فرهنگ په مختلفو ډ－رونو، په ځانگ７ې توگه 
د عقايدو، تفسير، حديث، فقه３ او د فقه３ د اصولو په ＇５ر په شرعي علومو ک３ د زر－ونو پوهانو او عالمانو شتون، 

زموږ ددې وينا پخلی کوي. 
په اوسني عصر ک３ د اسلامي وي＋تابه له پراختيا سره سم زموږ په ه５واد ک３ اسلامي زده ک７و د ＇ومره والي او 
＇رن／والي له مخ３ زيات بدلون موندلی او د ه５واد کوچنيان او ځوانان په ډ４ره مينه او ليوالتيا د اسلامي زده ک７و مرکزونو 

او مدرسو ته مخه کوي. 
د افغانستان د اسلامي جمهوريت د پوهن３ وزارت د خپل مسؤوليت او دندې له مخ３ د ه５واد له اساسي قانون 
سره سم د اسلامي زده ک７و د کيفي او کمي پراختيا او په هغ３ ک３ د اسلامي زده ک７و د نصاب په اړه د پام وړ －امونه 

پورته ک７ي دي.
په دې ل７ ک３ د پوهن３ وزارت، د ه５واد د ډاډ وړ تجربه لرونکو عالمانو، استادانو او متخصصانو＇خه په بلنه د ديني 
مدرسو د تعليمي نصاب، د لا ＊ه کولو لپاره، مروج کتابونه، د متنونو د شرح３ او توضيح او د فعاليتونو، ارزونو او 

تمرينونو په ورزياتولو د درسي کتابونو له نويو معيارونو سره سم چمتو ک７ل. 
هيله من يم، د پوهن３ وزارت د عالمانو او متخصصانو د ستاين３ وړ دا ه）３، په افغانستان ک３ د اسلامي زده ک７و د 

لا پراختيا او ب６اين３ او د لوی خدای جل جلاله د رضا د ترلاسه کولو لامل شي.
وباالله توفيق

دکتور محمد ميرويس بلخي
د پوهن３ وزير



و

مقدمه

قدرمنو استادانو او －رانو زده کوونکو،  
رياضي چ３ د طبيعي علومو ژبه ده، د طبيعت قوانين د فورمولونو په شکل وړاندې کوي او 

په عددونو او مقدارونو پورې اړوند مسايل د حساب په ژبه بیانوي.
و－７ي په خپل ورځني ژوند ک３ دې علم ته اړتيا لري، د ساينسي علومو لپاره د کِليِ حيثيت 
لري، د طبيعت زيات قوانين د رياضي د علم په ژبه بيان８５ي، د رياضي علم ته د شرعي 
مسايلو په حل ک３ هم اړتيا ده، د ميراث د ويش، د ځمکو د و４ش په مهال د هغو د مساحت 
پ５ژندل، د شريکانو د حقوقو پ５ژندل او په داس３ نورو ډ４رو برخو ک３ له رياضي ＇خه کار 

اخيستل ک８５ي.
نو د دې لپاره چ３ زمون８ د شرعي مدارسو فارغان اړين３ وړتياوې ولري، د ژوند ورځني 
مسايل چ３ په رياضي پورې اړوند وي حل ک７اى شي، د ميراث، مشارکت، د مالونو د و４ش 
په مسايلو او د ساينسي مضامينو په محتوا وپوه８５ي، د افغانستان د اسلامي جمهوريت د 
پوهن３ وزارت د تعليمي نصاب د پراختيا عمومي رياست، د رياضي اړين مسايل د شرعي 

مدارسو په نصاب ک３ ځای په ځای ک７ل. 
په  او  تخصص  راتلونکي  اړتياوو،  بنسټيزو  کوونکو  زده  د  برخ３  دې  د  تو－ه چ３  دې  په 
تعليمي پلان ک３ د رياضي د مضمون لپاره ټاکل شوي وخت ته په پام ３４ د رياضي د علم 
ضروري مسايل د نصاب ليکن３ د معاصر فن په نظر ک３ نيولو سره په اسانو او اغيزمنو طريقو 
تاليف ک７ل، تر ＇و د شرعي مدارسو فارغان د ديني علومو تر ＇ن， ځين３ اړين دنيوي 
علوم هم زده ک７ي، ظرفيتونه ي３ لوړ شي او په ټولنه ک３ د فعال －ټور او اغ５زمن رول لوبولو 

لپاره وړتياوې تر لاسه ک７ي.

والله ولى التوفيق
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لوم７ى ＇پرکى: دايره،٣-٢٠
t د دايرې عناصر

t له دايرې سره د يو مستقيم خط حالتونه
t د دوو دايرو حالتونه

�tد دايرې اړوند زاوي３   
�tد دايرې محيطي زاويه
�tد دايرې مماسي زاويه

�tد ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３
دويم ＇پرکى:  د دايرې او مستقيمو کر＊و 

تر من＃ اړيک３،٢١-٤٤
�tد يوې نقط３ طاقت نظر يوې دايرې ته  

�tپر دايره مماس مستقيم خط
t د دايرې داخلي زاويه

�tد دايرې خارجي زاويه
�tمحيطي دايره 

�tمحاطي دايره   
�tد يوې منظم３ مضلع３ رسمول

t د د ايرې محيط او مساحت  
�tد ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３

دريم ＇پرکى: تحليلي هندسه،٤٥-٦٢
�tد دوو نقطو تر منځ فاصله  

�tد مستقيم خط ميل
t د موازي مستقيمو خطونو ميل   

�tد عمودو خطونو ميل
t د هغه مستقيم خط ميل چ３ دوې نقط３ ي３ معلوم３ وي
t د هغه مستقيم خط معادله چ３ ميل او يوه نقطه ي３ 

معلومه وي
�tد ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３

＇لورم ＇پرکى: مثلثات،٦٣-٧٦
�tد يوې حاده زاوي３ ساين

t د يوې حاده زاوي３ کوساين
t د يوې حاده زاوي３ ټانجانټ

�tد ځينو خاصو زاويو مثلثاتي نسبتونه
�tد ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３

پن％م ＇پرکى: الجبري افادې،٧٧-٩٢
�tد الجبري افادو ضرب

t د مکعبونو مجموعه او تفاضل  
�tد الجبري افادو و４ش  

�tد ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３
شپ８م ＇پرکى: غيرمساوات،٩٣-١٠٦

�tد يو مجهوله خطي غيرمساواتونو حل 
�tانټروالونه    

�tد لوم７ى درج３ دوه حده)باينوم(د علامو ټاکل
�tد ＇پرکي لن６يز او پو＊تن３  

اووم ＇پرکى: دويمه درجه يو مجهوله 
معادل３،١٠٧-١٢٠

�tد يو مجهوله دويم３ درج３ معادلو حل 
�tد تکميل مربع په طريقه د دويم３ درج３ معادل３ حل

�tد محمد بن موسى فورمول
�tد ＇پرکي لن６يزاو پو＊تن３

د مطالبو فهرست



لوم７ى ＇پرکى 
دايــــره
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يــوه نقطــه د کاغذ پر مخ وټاکئ، د پرکار ســتن پر نقطه ک８５دئ او خولــه يې د 4cm  په اندازه 
خلاصه او ددې نقطې پر شــاوخوا يو مکمل دوران ورک７ئ، جوړ شــوى شــکل او ټاکل شوې 

نقطه څه نوم８５ي؟

د يوې مســتوي د ټولو هغو نقطو ســټ چې لــه يوې ثابتې 
نقطې څخه مساوي فاصله ولري، دايره نوم８５ي.

يــا په بل عبارت دايره يو ت７لى منحني خط دى چې له يوې 
ثابتې نقطې څخه مساوي فاصله ولري.

ت７لي منحني ته د دايرې محيط او ثابتې نقطې ته د دايرې 
),( سره ښودل ک８５ي. rOC مرکز وايي چې په

د دايــرې مرکــز د O او شــعاع يــې د r پــه توري ښــودل 
ک８５ي.

دايــره
CIRCLE

O

r

شکل ته پام وک７ئ هغه هندسي شکلونه 
چې په تصوير کې ليدل ک８５ي نومونه يې 

واخلئ.

پو＊تن３
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 O نقطو موقعيــت نظر د  D AB  او  , tپــه مخامخ شــکل کــې د 
دايرې ته وټاکئ.

tد دې نقطــو فاصلــه د دايرې له مرکز څخه پيدا ک７ئ او د شــعاع له 
اوږدوالي سره يې پرتله ک７ئ.

t نــورې درې اختياري نقطې، يوه يې د دايرې په داخل کې، بله يې د 
دايــرې پر محيط او دريمه نقطه يــې له دايرې څخه د باندې په پام کې 

ونيسئ، ايا لاس ته راغلى اړيکې ددې نقطو لپاره هم سمې دې.؟

cm2  په شعاع يوه دايره رسم ک７ئ له لاندې نقطو څخه کومه يوه يې د دايرې په داخل، کومه  1- د 
يوه د دايرې د باندې او کومه نقطه د دايرې پر مخ واقع دϩ؟

.ϩد  cm4.1 t د دايرې له مرکز څخه د A د نقطې فاصله 

.ϩد  cm3.2 t د دايرې له مرکز څخه د B د نقطې فاصله 
.ϩد نقطې فاصله صفر د C د دايرې له مرکز څخه د t

.ϩد   cm
2
4 t د دايرې له مرکز څخه د D د نقطې فاصله 

2- په کوم حالت کې يو نقطه د دايرې پر محيط پرته وي؟

O

D

B
A

دپورتني فعاليت د سرته رسولو په نتيجه کې لاندې پايلې لاس ته راځي:
1- د هغو نقطو ســټ چې ددايرې له مرکز څخه يې فاصله د دايرې د شــعاع له اوږدوالي څخه 

کوچنى وي ددايرې د داخلي ساحې، نقطې ورته وايي.
2- د هغو نقطو سټ چې د دايرې له مرکز څخه يې فاصله د دايرې د شعاع له اوږدوالي سره 

برابره وي، د دايرې د محيط نقطې ورته وايي.
3- د هغو نقطو سټ چې د دايرې له مرکز څخه يې فاصله د دايرې له شعاع څخه لويه وي 

د دايرې د خارجي ساحې نقطې ورته وايي.
4- د مستوي هغه برخه چې د محيط او د دايرې د داخلي سطحې په واسطه جلا شوى وي 

د دايرې د سطحې په نامه ياد８４ي.

پو＊تن３
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د دايرې عناصر 
(Elements of a Circle)

لاندې تعريفونه د شکل له اړونده عناصرو سره په خپلو کتابچو کې ونښلوئ.

شکل ته پام وک７ئ د کيک مخ کوم هندسي 
شکل لري؟ او پرې شوې برخه يې د دايرې 

کوم عنصر راښيي؟

OW

A

D

B

E

C

FG

H

r

:)Arc(قوس             
يوه برخه د  د دايرې د محيط 

دايرې د قوس په نوم ياد８４ي. :)Radius(شعاع           
   هغه خط چې د دايرې مرکز 

د محيط له يوې نقطې سره نښلوي، 
       د دايرې شعاع بلل ک８５ي. 

:)Diameter(قطر          
  هغه وتر چې د دايرې له مرکز څخه 
  تير شي، د دايرې قطر بلل ک８５ي.

:)Sector(قطاع               
دوو  د  برخه چې  يوه  د سطحې  دايرې  د    
شعاعگانو او اړوند قوس په واسطه د دايرې له 

سطحې  څخه جلا  شوى وي قطاع 
                            نوم８５ي.

:)Segment(قطعه          
       د دايرې د سطحي يوه برخه

      چې د وتر په واسطه د  دايرې له 
        سطحې څخه جلا شوى وي

            د دايرې د قطعې په نوم ياد８４ي.

:)Chard(وتر             
    هغه قطعه خط چې د دايرې د

 محيط دوې نقطې سره ونښلوي 

     د  دايرې وتر بلل ک８５ي.
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پو＊تن３

t يوه دايره د ٤cm  په شعاع رسم او له کاغذ څخه يې پرې ک７ئ.
t دا دايره داسې قات ک７ئ چې دواړه نيمې دايرې يو پر بل منطبق شي.

t کاغذ خلاص ک７ئ د کاغذ پر مخ کوم خط چې له قات ک５دو څخه جوړ شوى دى، د څه 
ه نامه ياد８４ي؟

t  دا ځل دوه نيمې دايرې بيا قات ک７ئ چې څلور مساوي برخې جوړې شي. څو قطعه خطونه 
وينئ، هر قطعه خط د څه په نامه ياد８４ي؟

t څلور جوړې شوي زاويې اندازه ک７ئ او وواياست چې يوه له بلې سره څه اړيکه لري؟
t د دايرې د قطر او شعاع ترمنځ کومه اړيکه ده؟

t دايره داسې قات ک７ئ چې دوې نامساوي برخې ورڅخه جوړې شي، کاغذ خلاص ک７ئ، 
جوړ شوى خط د څه په نامه ياد８４ي؟ ددې خط اوږدوالى د دايرې له قطر سره پرتله ک７ئ.

له پورتني فعاليت څخه لاندې پايلې لاس ته راځي:
�tلکــه څرنگــه چې وموليدل  که چيرې د هرې دايرې د محيط دوې نقطې يوه له بلې ســره 

ونښلوو، د دايرې وتر جوړ８４ي.
�tپه هره دايره کې تر ټولو لوى وتر، د دايرې قطر دى چې اوږدوالى يې د شــعاع د اوږدوالي 

دوه برابره دى.
�tپه يوه دايره کې هر قطر وتر دى، ليکن هر وتر قطر نه دى.

"�tهغــه قــوس چــې د يوې دايــرې د محيط له نيمايــي څخه کوچنــى وي، د کوچني قوس
)minor Arc( په نوم ياد８４ي.

"�tهغــه قــوس چــې د يــوې دايــرې د محيــط لــه نيمايــي څخــه لــوى وي، د لــوى قوس
)major Arc( په نوم ياد８４ي.

1- د )O( پــه مرکــز  يوه داســې دايره رســم ک７ئ چې د شــعاع اوږدوالى يــې ٤ واحده وي يا 
C)4,0( دايره رسم ک７ئ.

a(  په شکل کې د دايرې شعاع، قطر، قطعه او قطاع وښيئ.
b(  د دايرې د قطر اوږدوالى پيدا ک７ئ.

c(  د دايرې محيط په څلور مساوي برخو وويشئ څه نتيجه به ترې واخلئ؟
d(  د دايرې داخلي ناحيه، خارجي ناحيه او د دايرې محيط د مختلفو رنگونو په واسطه وښيئ.
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له دايرې سره د يوه مسقيم خط حالتونه

t يوه دايره رسم ک７ئ او يو داسې مستقيم خط رسم ک７ئ چې له دايرې سره يوه مشترکه نقطه 
ولري، بل داسې مستقيم خط رسم ک７ئ چې له دايرې سره دوې مشترکې نقطې ولري او داسې 

مستقيم خط رسم ک７ئ چې له دايرې سره هيڅ شريکه نقطه و نه لري.
t د دايرې له مرکز څخه پر هر يوه مستقيم خط باندې عمود خطونه رسم ک７ئ او د دايرې له 

مرکز څخه د هر مستقيم خط فاصله د دايرې د شعاع له اوږدوالي سره پرتله ک７ئ.

د پورتني فعاليت له ســرته رســولو څخه ليدل ک８５ي چې يو مستقيم خط او دايره نظر يو بل ته 
لاندې درې حالتونه لري:

'مســتقيم خط له دايرې سره شريکه نقطه ونلري،  1- که د 
نو مستقيم خط له دايرې څخه د باندې واقع دى، د دايرې له 
مرکز څخه د مســتقيم خط فاصله)d( د دايرې د شعاع)r( له 

rd > اوږدوالي څخه زياته ده يا 

'مســتقيم خط له دايرې ســره يوه شــريکه  ٢- که چيرې د 
نقطه ولري، نو دې مســتقيم خط ته پر دايره مماس وايي، په 
دې حالت کې د دايرې له مرکز څخه د مســتقيم خط فاصله 

  rd = د دايرې له شعاع سره برابره ده يا    

شــکل ته وګورئ او وواياســت چې قلمونه 
او هندســي بکس لــه دايرې ســره په کومو 
حالتونو کې واقع دي، هر حالت يې توضيح 

ک７ئ.

O
r

d

O
r

d
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پو＊تن３

' مستقيم خط له يوې دايرې سره دوې مشترکې   3- که چيرې د 
نقطې ولري، دې مستقيم خط ته قاطع خط وايي او په دې حالت 
کې د دايرې له مرکز څخه د مستقيم خط فاصله د دايرې د شعاع 

  rd < له اوږدوالي څخه کوچنى ده يا  

O( په مرکز په ترتيب سره د  ٢  او  O( نقطعه د دايرې د مرکز په توګه په پام کې ونيسئ، د ) مثال: د )
2C  دوې متحدالمرکز دايرې رسم ک７ئ. د دايرو له مرکز څخه د  1C   او    ٣ سانتي مترو  په شعاع  د 
2C  دايرو د شــعاعگانو له اوږدوالو ســره څه اړيکه  1C  او  '( د مســتقيم خط فاصله د  ډلټا)

لري؟
حل: په شکل کې ليدل ک８５ي چې:

' د مســتقيم خط فاصله د دايرې د  1C  دايــرې له مرکز څخه د د 
rd = شعاع له اوږدوالي سره برابره ده؛ يعنې

' د مستقيم خط فاصله د دايرې د  2C  دايرې له مرکز څخه د  د 
rd < شعاع له اوږدوالي څخه کوچنى ده؛ يعنې

cm3  په شعاع يوه دايره رسم ک７ئ، په لاندې راک７ل شوو فاصلو مستقيم خطونه رسم   1- د 
او ددې مستقيمو خطونو حالتونه ووايئ.

cm5.2  وي. الف: که د دايرې له مرکز څخه د مستقيم خط فاصله
cm4  وي. ب: که د دايرې له مرکز څخه د مستقيم خط فاصله

ج: که د دايرې له مرکز څخه د مستقيم خط فاصله د دايرې له شعاع سره برابره وي.

Page 7
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د دوو دايرو حالتونه

 t دوې دايرې داسې رسم ک７ئ چې:
١: يوه له بلې سره يوه مشترکه نقطه ولري.

٢: يوه دايره له بلې دايرې سره دوې مشترکې نقطې ولري.
٣: يوه دايره له بلې سره شريکه نقطه ونلري.

�tپه پورتنيو حالتونو کې د دايرو د مرکزونو تر منځ فاصلې د دايرو د شعاعگانو له اوږدوالو سره 
پرتله ک７ئ.

شکل ته وگورئ او وواياست:
1- د بايسکل ټايرونه کوم هندسي شکل 

لري؟
2- ټايرونه نظر يو بل ته څو حالتونه غوره 

کولاى شي؟ توضيح يې ک７ئ.

O O'
r

r'

d

کــه چيــرې د دوو دايــرو د مرکزونــو ترمنځ 
فاصله)d( د دايــرو شــعاعګانو د اوږدوالوله 
مجموعــې څخــه کوچنــى او د شــعاعګانو 
لويــه  څخــه  قيمــت  مطلقــه  د  تفاضــل  د 
وي، نــو دايــرې ســره متقاطــع دي؛ يعنــې:

 r r d r rc c� < < +

کــه چيرې د دوو دايــرو د مرکزونو تر منځ 
فاصله)d(د دايرو د شــعاعگانو د اوږدوالو 
لــه مجموعــې ســره مســاوي وي، په دې 
حالت کې دايرو ته خارجاً مماســي دايرې 
                                       r'rd += وايي؛ يعنې: 

O O'
r r'

d
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مثال:  دوې دايرې داســې رســم ک７ئ چې د لوم７ى دايرې شعاع 6 واحده او د دويمې دايرې د 
  برابره وي، که د دواړو دايرو د مرکزونو 

3
2 شــعاع اوږدوالى دلوم７ى دايرې د شــعاع له اوږدوالى 

ترمنځ فاصله 2 واحده وي، نو په دې صورت کې دا دواړه دايرې يوه نسبت بلې ته په کوم حالت 
کې دي؟

2r ونوموو، نو لرو: 1r او د دويمې دايرې شعاع  حل: که د لوم７نى دايرې شعاع 

Page 8
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 2|2||46||| 21 ==�=�= rrd څرنگه چې:                        
نو دا دواړه دايرې داخلًا سره مماس دي.

١-د ٦cm  او ٤cm په شعاعګانو دوې دايرې په پام کې ونيسئ او په لاندې توگه يې رسم ک７ئ.

ب: دايرې  يوه له بلې سره داخلًا مماس وي. الف: دايرې خارجاً مماس دي.  
د: دايرې سره غير متقاطع وي. ج: دايرې سره متقاطع وي.   

و: پورتني حالتونه په خپله ژبه ووايئ.  ـ: دايرې  سره متحدالمرکز وي.   ه

پو＊تن３

کــه چيــرې د دوو دايــرو د مرکزونو 
ترمنځ فاصله)d(، د دايرو شعاعګانو 
د اوږدوالو لــه مجموعې څخه زياته 
وي، پــه دې حالــت کــې دايــرو ته 
غيــر متقاطع دايــرې وايــي؛ يعنې:   

              'rrd +>
                                             

r
O OO' O'

r'r r'

dd

که د دوو دايرو د مرکزونو 
تر منــځ فاصله صفر وي، 
داسې دايرې د متحدالمرکز  
 دايــرو پــه نامــه ياد４ــ８ي،
                   0=d  يعنې:

کــه د دوو دايــرو د مرکزونــو 
تــر منــځ فاصلــه د دايــرو د 
شعـــــاعـګانو د اوږدوالـــو د 
تفاضل له مطلقه قيمت ســره 
مســاوي وي، داســې دايــرې 
داخلًا مماســي دايــرې دي؛ 
            d r rc= � يعنې

Page 8
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O 1

O 22

6

r

r'

d
همدارنگه:
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د دايرې اړونده زاوي３
(Angles of a Circle)

هغه زاويه چې راس يې د دايرې په مرکز کې او ضلعې يې د دايرې 

 
`�

A  يا  د 
�

AOB شــعاعگانې وي، مرکزي زاويه بلل ک８５ي لکه: د 

زاويه:

t په پورتني شکل کې څو زاويې ليدل ک８５ي؟
 t t  وواياست چې ددې زاويو مشترک خاصيتونه کوم دي؟    

يوه کيفي)اختياري( دايره رسم ک７ئ.   
t په دې دايره کې يو پر بل دوه عمود قطرونه  رسم ک７ئ.

t څو مرکزي زاويې جوړ８４ي؟ د هرې زاويې د مقابل قوس اندازه څو درجې ده؟
t د دې دايرې محيط څو درجې دى؟

دپورتني فعاليت له پايلې څخه ليکلاى شو چې:
د يو قوس اوږدوالى د مرکزي زاويې په پراخوالي پورې اړه لري، يعنې:

D

B

A

O

o360
AOB

�

=
د قوس اوږدوالى

د دايرې محيط

 شــکل ته وگورئ هغه هندســي شکلونه 
چــې په کــې ليــدل ک５ــ８ي، نومونــه يې 

واخلئ.
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 BOC 136 , AOB 75
� �

= =o o ),( د دايرې پر محيط داسې پرتې وي چې  rOC C  درې نقطې د  AB   او  , Ϫ̯ د 

  د قوس انــدازه پيدا 
�

AC OB  د خــط دواړو خــواوو ته پرتــې وي، د  BOC زاويــې د 136 , AOB 75
� �

= =o o او

ک７ئ.

پو＊تن３

له  دا قوس  يو قوس جلا کوي چې  له محيط څخه  دايرې  د  زاويې ضلعې  د هرې مرکزي 
A  له زاويې سره مساوي دي. �  قوس چې د 

AB مرکزي زاويې سره مساوي دى، لکه د
نو ويلاى شو چې په يوه دايره کې د مرکزي زاويې د مقابل قوس اندازه د درجې په حساب له 

 ���

== AABAOB مرکزي زاويې سره مساوي ده، يعنې:

 )minor Arc(د کوچني قوس )major Arc(په دايره کې لوى قوس C)O , r(  مثال:  که د
پنځه برابره وي، نو کوچنى قوس، لوى قوس او د دې قوسونو د مقابلو زاويو اندازه پيدا ک７ئ.

دى، نو   
majorPAQ

�
oo x360 �=   وي، نو لوى قوس يې 

minorPQ
�

ox= ــل: که کوچنى قوس ح
ليکلاى شو، چې:

 

o

oo

o

o

o

3006055xPAQ

360xPOQ60x

3606x
3605xx

5PQPAQ

360PAQPQ

minmag

=×==

==�=

=

=+

=

=+

�

�

��

��

 o60
 o

 maj
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د دايرې محيطي زاويه 
(Inscribed Angel of Circle)

هغه زاويه چې راس يې د دايرې پر محيط او ضلعې يې د دايرې دوه وترونه وي، محيطي زاويه 
 زاويه.

�

B  يا د 
�

ABC بلل ک８５ي، لکه په لاندنيو شکلونو کې د 

OA

B

C

E

OA

B

C

E

OA

B

C
E

BC   ضلعه يې   محيطي زاويه داسې رسم ک７ئ چې د 
�

ABC ),( په دايره کې د  rOC t د 
د دايرې پر قطر واقع وي.

O)( سره ونښلوئ، څه ډول مثلث جوړ８４ي. A نقطه د دايرې له مرکز  t د 
�  زاويــې يــوه له بلې ســره څه اړيکه 

B �   او 
A OAB پــه مثلــث د  t د 

لري؟
�  زاويې په کومو نومونو ياد８４ي؟

B �  او 
A �  زاويه او د 

AOC t د 

په مخامخ شــکل کــې د فوټبال د ميدان 
په مرکزي دايره باندې حســيب الله بلال 
ته او بلال الياس ته توپ پاس کوي، هغه 
شــکل چې د توپ د پاس کولو له مسير 

څخه جوړ８４ي، څه نوم８５ي؟

په ياد ولرئ چ３:
t د مرکزي زاويې پراخوالى 
له خپل مخامخ قوس ســره 

مساوي دى.

بلال

الياس

حسيب االله
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پو＊تن３

کولاى شو د دې فعاليت پايلې په لاندې ډول بيان ک７و:
د هرې محيطي زاويې پراخوالى د دې زاويې د مقابل قوس له نيمايي سره برابر دى. 

Page 17
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AB
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=
AC

ABC
  

�   سره برابر دى.

AC
2
1  د محيطي زاويې پراخوالى له 

�

ABC Ύϳ د 
o60AOB ( د AB د  =

� o60AOB  وي ) =
�

o60AOB  مرکزي زاويه  =
� r),C(O  دايره کې که د  مثال: د 

 د محيطي زاويې پراخوالى پيدا ک７ئ.
�

ACB قوس اوږدوالى او د
حل: په يوه دايره کې د مرکزي زاويې او د هغې د مخامخ قوس ترمنځ له اړيکې څخه ليکلى 

شو چې:

Page 17

OA

B

C

O

AB

C

 

o
o

o

o
o

30
2

60

2

60

60
60

==�

°
°
¿

°°
¾

½

=

=

=�
°¿

°
¾
½

=

=

�
�

�

�

�

��

�

ACB
AB

ACB

AB

AB
ABAOB

AOB
 

o
o

o

o
o

30
2

60

2

60

60
60

==�

°
°
¿

°°
¾

½

=

=

=�
°¿

°
¾
½

=

=

�
�

�

�

�

��

�

ACB
AB

ACB

AB

AB
ABAOB

AOB

 

o
o

o

o
o

30
2

60

2

60

60
60

==�

°
°
¿

°°
¾

½

=

=

=�
°¿

°
¾
½

=

=

�
�

�

�

�

��

�

ACB
AB

ACB

AB

AB
ABAOB

AOB

١- په يوه دايره کې د°90 په پراخوالى يوه محيطي زاويه رسم ک７ئ.
  د قوس په مقابل 

�

AB B دوې نقطې په پام کې ونيسئ. د  A او  ٢- د دايرې پر محيط د 
کې، څو مساوي محيطي زاويې شته دي؟
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د دايرې مماسي زاويه

هغــه زاويه چې يــوه ضلعه يې پر دايره ممــاس او بله ضلعه يې د 
دايرې وتر وي او راس يې د تماس په نقطه کې وي مماسي زاويه 

Q زاويه. بلل ک８５ي، لکه په مخامخ شکل کې د 

دايره رسم ک７ئ.  )6,(OC t د
t په دې دايره باندې يوه مماسي زاويه رسم ک７ئ.

t د دايرې د وتر انجامونه د دايرې له مرکز سره ونښلوئ او ووايئ څه ډول مثلث جوړ８４ي؟
t د دايرې له مرکز څخه پر وتر يو عمود رسم ک７ئ.

t د مرکزي زاويې  او د مماسي زاويې پراخوالى يو له بل سره پرتله ک７ئ.
د پورتني فعاليت پايله په لاندې ډول بيانوو:

په يوه دايره کې د مماسي زاويې پراخوالى د هغې د مقابل قوس له نيمايي سره برابر دى.

O

T

P

H

C

1

4
3

2 

2
PTPTC
�

�

=�

O

 Q

O

A

T

شــکل ته پام وک７ئ، هغه مستقيم خطونه 
Q  زاويــه يــې جوړه کــ７ې ده څه  چــې د 

نوم８５ي؟
وواياســت چې د زاويــې راس د دايرې په 

کومه برخه کې واقع دى؟
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پو＊تن３

 45o �  مرکزي زاويه

AOB ),(  د دايرې په لاندې شــکل  کې  rOC ــال: که د  ــ７ى مث لوم
وي، د محيطي او مماسي زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.

حل: د مرکزي زاويې او د هغې د مقابل قوس تر منځ د اړيکې په مرسته ليکلى شو چې:
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 د مماسي 
�

ATX )o)62 دϩ، د  �D   قوس اندازه 
�

AT دويم مثال: په لاندې شکل کې د 
زاويې پراخوالى پيدا ک７ئ.

حل: د مماسي زاويې او د هغې د مخامخ قوس د اړيکې په  مرسته ليکلاى شو، چې:
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محيطي او مماسي زاويې چې د عين قوس په مقابل کې پرتې وي، يوه له بلې سره مساوي دي. 
مماسي زاويه د مقابل قوس نيمايي ده.

په لاندينيو شکلونو کې د مماسي زاويو پراخوالى په لاس راوړئ.
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t دايره: د يوې مستوي د ټولو هغو نقطو سټ چې له يوې ثابتې نقطې څخه مساوي فاصله 
ولري دايره بلل ک８５ي.

t د ټولو هغو نقطو سټ چې د دايرې له مرکز څخه يې فاصله د دايرې د شعاع له اوږدوالى 
څخه کوچن９ وي، د دايرې د داخلي ساحې نقطې ورته وايي.

t د ټولو هغو نقطو سټ چې د دايرې له مرکز څخه يې فاصله د دايرې د شعاع له اوږدوالى سره 
مساوي وي، د دايرې د محيط نقطې بلل ک８５ي.

t د ټولو هغو نقطو سټ چې فاصله يې د دايرې له مرکز څخه د شعاع له اوږدوالى څخه زياته 
وي، د دايرې د خارجي ساحې نقطې بلل ک８５ي.

بلل  دايرې سطحه  د  وي  محدوده شوي  واسطه  په  محيط  د  دايرې  د  برخه چې  هغه  مستوي  د   t
ک８５ي.

t د دايرې شعاع: هغه مستقيم خط چې د دايرې مرکز د دايرې د محيط له يوې نقطې 
سره نښلوي، د دايرې شعاع بلل ک８５ي.

�tد دايرې وتر: هغه قطعه خط چې د دايرې د محيط دوې نقطې سره ونښلوي، د دايرې 
وتر بلل ک８５ي.

t د دايرې قطر: د دايرې هغه وتر چې د دايرې له مرکز څخه تير８４ي، د دايرې د قطر په 
نامه ياد８４ي.

t د دايرې قوس: د دايرې د محيط يوه برخه د دايرې د قوس په نامه ياد８４ي.
t د دايرې مماس: هغه مستقيم خط چې له دايرې سره يوازې يوه مشترکه نقطه ولري، د دايرې 

د مماس په نامه ياد８４ي.
t د دايرې قطعه: د دايرې د سطحې يوه برخه ده چې د وتر په واسطه د دايرې له سطحې 

څخه جلا شوي وي.
t د دايرې قطاع: د دايرې د سطحې يوه برخه ده چې  د دوو شعاعگانو او اړونده قوس په 

واسطه د دايرې له سطحې څخه جلا شوي وي.
t که يو مستقيم خط له يوې دايرې سره يوه مشترکه نقطه ولري د مماس او که دوې مشترکې 

نقطې ولري، د قاطع خط په نامه ياد８４ي.
t مرکـــزي زاويـــه: هغــه زاويه چې راس يــې د دايرې پــه مرکز کې او ضلعې يــې د دايرې 

د لوم７ي ＇پرکي   لن６يز
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شعاعګانې وي، د مرکزي زاويې په نامه ياد８４ي.

t د هرې مرکزي زاويې پراخوالى د هغې له مقابل قوس سره مساوي دى.

 له رابطې 
د قوس اوږدوالى

د دايرې محيط
 
o360

AOB
�

= مرکــزي زاويې د مقابل قوس اوږدوالى   
o360

AOB
�

=
t د 

څخه په لاس راځي.
t محيطـــي زاويـــه: هغه زاويه ده، چــې راس يې د دايرې پر محيــط او ضلعې يې د دايرې 

وترونه وي.
t په يوه دايره کې د مساوي وترونو په مقابل کې مرکزي زاويې سره مساوي وي.

t د هرې محيطي زاويې پراخوالى د هغې د مقابل قوس له نيمايي سره مساوي دى.
t هره محيطي زاويه د مرکزي زاويې له نيمايي سره مساوي ده، چې دواړه زاويې د عين قوس 

په مقابل کې واقع وي.
�tمماسي زاويه: هغه زاويه ده چې يوه ضلعه يې پر دايره مماس او بله ضلعه يې د دايرې وتر 

او راس يې د تماس په نقطه کې واقع وي.
�tد هرې مماسي زاويې پراخوالى د هغې د مقابل قوس له نيمايي سره مساوي دى.

�tد هغو مماســي او محيطي زاويو پراخوالى ســره مســاوي دي چې د عين قوس په مقابل کې واقع 
وي.

�tهره مماسي زاويه د مرکزي زاويې نيمايي ده چې دواړه د عين قوس په مقابل کې واقع وي.

د دوو دايرو حالتونه يو له بل سره
_ که د دوو دايرو د مرکزونو ترمنځ فاصله د دايرو د شعاعګانو د اوږدوالو له مجوعې څخه زياته 

وي، داسې دايرو ته غير متقاطع دايرې وايي.                                      
_ که د دوو دايرو د مرکزونو ترمنځ فاصله د دايرو د شــعاعگانو د  اوږدوالو له مجموعې ســره مساوي 

وي، داسې دايرو ته خارجاً مماسي دايرې وايي.
_که چيرې د دوو دايرو د مرکزونو ترمنځ فاصله د دايرو د شــعاعگانو د اوږدوالو له مجموعې 
څخه کوچنى او د شعاعگانو د اوږدوالو د تفاضل له مطلقه قيمت څخه زياته وي، داسې دايرو 

ته متقاطع دايرې وايي.
_ کــه چيــرې د دوو دايرو د مرکزونو ترمنځ فاصله د شــعاعگانو د اوږدوالو د تفاضل له مطلقه 
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قيمت سره مساوي وي، داسې دايرو ته داخلًا مماسي دايرې وايي.
_ که د دوو دايرو د مرکزونو ترمنځ فاصله صفر وي، داسې دايرو ته متحدالمرکز دايرې وايي.

 t په لاندې پوښتنو کې د هرې پوښتنې لپاره څلور ځوابونه ورک７ل شوي دي، سم ځواب په نښه ک７ئ.
1- د يوې دايرې د قطر اوږدوالى مساوي دى په:

2r (d    P2  (c          P   (b   3r  (a
2- دايره په لاندې ډول ښودل ک８５ي:

 ),( rOC   C(o, r) (d (b,a) (c (1,2) (b 0 (a   aO (
3-هغه مستقيم خط چې له دايرې سره يوه مشترکه نقطه ولري:

b( د قوس په نوم ياد８４ي.  a( د وتر په نوم ياد８４ي.   
d( د محيط په نوم ياد８４ي. c( د مماس په نوم ياد８４ي.   

4- که چيرې يو مستقيم خط دايره په دوو نقطو کې قطع ک７ي دې خط ته:
b( مماس وايې.   a( مستقيمه کرښه او دايره وايې.  

d( موازي وايې. c( قاطع وايې.    
5- په يوه مستوي کې يو مستقيم خط له دايرې سره څو حالتونه لري؟

 1 )d          4 )c    7 )b         3 )a
6- هغه زاويه چې راس يې د دايرې پر محيط او ضلعې يې د دايرې وترونه وي:

b( مماسي زاويه ده.  a( مرکزي زاويه ده.    
c( محيطي زاويه ده.

 
t تش ځايونه په مناسبو کلمو سره ډک ک７ئ:

1- د دايرې هغه برخه چې د وتر په واسطه د دايرې له سطحې څخه ب５له)جلا( شوې وي د دايرې د 
................... په نامه ياد８４ي.

2- د دايرې تر ټولو لوى وتر د ................... دى.
3- د هغو نقطو سټ چې ................... يې له مرکز څخه د دايرې له شعاع څخه کوچنى وي د 

دايرې ................... ساحه بلل ک８５ي.
4- څه وخت چې يو مستقيم خط له دايرې سره هيڅ مشترکه نقطه ونلري هغه خط ................... 

بلل ک８５ي.
5- په هر قايم الزاويه مثلث کې د وتر ................... د قايمو ضلعو د مربعاتو له مجموعې سره  

. ...................
6- په هره دايره کې هغه وتر چې مرکز ته نژدې وي تر ټولو ................... وتر دى.

د لوم７ي ＇پرکى پو＊تن３
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t په لاندې جملو کې سمې او نا سمې جملې د)س( او )ن( د تورو په مرسته په نښه ک７ئ.
( مساوي  r O( له يوې ټاکلي نقطې څخه د) ( د مستوي د هغو ټولو نقطو سټ چې د مرکز)  ( -1

فاصله ولري، دايره بلل ک８５ي.
( عموماً دايره د خپل محيط په نامه ياد８４ي.  (  -2

( هغه قطعه خط چې د دايرې د محيط دوې نقطې سره نښلوي، د دايرې د قطر په نامه   ( -3
ياد８４ي.

( په يوه دايره کې شعاع د قطر نيمايي ده.  (  -4

rdd  په اړيکه کې d قطر او r د دايرې شعاع ده. 2, = (   د   ( -5

t لاندې پوښتنې حل ک７ئ.
  زاويه پيدا 

�

x  وي، د 
 o155=

�

AB =o155  او 
�

y ),(  پــه لانــدې دايــره کې کــه  rOC 1- د 
ک７ئ.

P BA

QC D

R
10 6

1

N
A

C I
O
2

55
BE

A

Q
P

D

B
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C

A
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B

D
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C

x

A

B

D
C

x

x

x

y  اندازې پيدا ک７ئ. x  او 2- په لاندې شکل کې د 



دويم څپـــرکى
د مستقيمو خطونو او 

دايرو ترمنځ اړيکه
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د يوې نقطې طاقت نظر يوې دايرې ته

r),C(O  له دايرې ＇خه د  ● د P له يوې نقط３ ＇خه چ３

PAB  قاطع خط رسم ک７ئ. باندې واقع ده پر دايره د
ƄƉ  PCD بل قاطع خط داســ３  ● د P لــه نقط３ ＇خه د 
),( د دايرې له مرکز ＇خه تير شي. rOC رسم ک７ئ چ３ د

د قطعاتو ترمن＃ نسبت وليکئ.  PCD PAB او  ● د 

PD  قطعه خطونــو اوږدوالى د دايرې لــه مرکز ＇خه د  PC  او  ● پــه پورتنــى اړيکه کــ３ د 
فاصل３ په حساب وليکئ.

 d وي، پورتنى اړيکه د r او د دايرې شعاع d نقط３ فاصله د دايرې له مرکز ＇خه P که د ●
او r له جنسه وليکئ.

له پورتني فعاليت نتيجه په لاندې ډول وايو:
 که د دايرې له خارجي نقطي ＇خه پر يوه دايره دوه قاطع خطونه داســ３ رســم شي، چ３ دويم 

 22 rd � قاطع د دايرې له مرکز ＇خه ت５ر شــي، نو د لوم７ى قاطع د قطعاتو د ضرب حاصل د
له ثابت مقدار سره مساوي دى، چd ３  د دايرې له مرکز ＇خه 

ددې نقط３ فاصله او r د دايرې شعاع ده.

مخامخ شکل ته پاملرنه وک７ئ. 
آيا ويلاى شــئ چ３ په دې شــکل ک３ 

لاندې مساوات صدق کوي؟
   QTQUQSQR �=�  

O

TS
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P

O

r
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P

B

DC

d
22 rdPBPA �=�
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تعريف

پوښتنې  
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x �eÁ ¾Ë�f³��] |�Z] Ê» �Z � �]Y�] Á{ Ä¯ d�Y Ã�ËY{ ��« .  

x  d�Y �eÁ ��« �Åd�Ì¿ ��« �eÁ �Å Ê·Á. 
x  |�Z] �f°qÂ¯ Ã�ËY{ �Ìv» ¦�¿ �Y Ä¯ Ê�Â«]Â« ¹Z¿ Ä�  ®qÂ¯minor ZË{{�³ Ê» {. 
x |�Z] �f³��] Ã�ËY{ �Ìv» ¦�¿ �Y Ä¯ Ê�Â«,  ±��] �Â« ¹Z¿ Ä]major {{�³ Ê» {ZË.  
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22  په 
)( rdPo �= دايرې تــه واي３ او د   ),( rOC 22  تــه د P د نقطــ３ طاقت نظر د  rdPCPA �=�

شکل ＊ودل ک８５ي.
 P فاصله ولري، د  cm13 cm10  او د P نقطه له دې دايرې  مثال: که د يوې دايرې قطر 

دايرې ته پيدا ک７ئ.  ),( rOC نقط３ طاقت نظر د 
حل: ＇رنگه چ３ د دايرې قطر راک７ل شوى دى، نو لوم７ى د دايرې شعاع او بيا د P نقط３ 

   

2 2
(O)

2 2
(O)

(O) (O)

P d r

P (13) (5)

P 169 25 P 144

= �

= �

= � � =

D 10r 5cm
2 2

= = =
 
2
d

r = طاقت نظر دايرې ته پيدا کوو:                 

�tکــه نظر يوې دايرې ته د يوې نقط３ طاقت مثبت وي، 
نو نقطه له دايرې ＇خه د باندې واقع ده، يعن３:

2 2
(o)P d r 0= � >  22 rd >�                      

�tکه نظر يوې دايرې ته د يوې نقط３ طاقت صفر وي، نو 
نقطه د دايرې پر محيط پرته ده، يعن３:

   2 2 2 2
(o)P 0 , d r 0 d r= � = � =2 2 2 2

(o)P 0 , d r 0 d r= � = � =                       
�tکــه چيرې د يوې نقطــ３ طاقت نظر يوې دايرې تــه له صفر  ＇خه 
کوچنــى يــا منفــي وي، نقطه د دايرې پــه داخل ک３ پرتــه ده، يعن３:

 2 2 2 2
(o)P 0 , d r 0 d r< � < � <2 2 2 2

(o)P 0 , d r 0 d r< � < � <=

         

1- په لاندې شکلونو ک３ د x قيمت پيدا ک７ئ.

2- په لاندې حالتونو ک３ د يوې نقط３ طاقت نظر يوې دايرې ته پيدا ک７ئ.
5r وي. = 3d او = 3r وي.      ج( که  = 3d او = 4r وي.    ب( که  = 7d او  = الف( که
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),( په دايره باندې د rOC  ● د P لــه يــوې نقطــ３ ＇خه چ３ له دايرې ＇خه د باندې واقــع ده، د

PQ  دوه مماسونه رسم ک７ئ. PR  او
 ● د Q او R نقطــ３ پــر دايــره د مماس خط د تماس نقطــ３ دي. ايا د P له نقط３ ＇خه پر 

دايره بل مماس رسم５دلاى شي؟
● د دايرې مرکز د)O( نقطه د R،Q اوP  له نقطوسره و ن＋لوئ.

● جوړ شوي مثلثونه يو له بل سره ＇ه اړيک３ لري؟
● آيا د رسم شوو مماسونو اوږدوالى يو له بل سره مساوي دي؟

د پورتني فعاليت نتيجه په لاندې ډول بيانوو:
_ که چيرې د يوې دايرې له باندين９ نقط３ ＇خه پر دايره دوه مسقتيم مماسونه خطونه رسم شي 

ددې مماسونو اوږدوالى سره مساوي دى.

PR PQ=

R

O P

Q

_ که چيرې د يوې دايرې له باندين９ نقط３ ＇خه پر دايره يو مماس او يو قاطع خط رسم شي، 
ددې نقط３ طاقت نظر دايرې ته د مماس د اوږدوالى له مربع سره مساوي دى.

B

T

O A P2222
rdPTPTPBPA

PBPV

�=�=�

شکل ته پاملرنه وک７ئ.
کــه چيرې د نور وړانگو د حرکت مســير 
مســتقيم خــط ومنــو، د نــور وړانگ３ د 
توپ او د توپ له ســيورى سره ＇ه اړيکه 

لري؟

له دايرې سره مماس مستقيم خط

پوښتنې
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PT'  اوږدوالي په لاس راوړئ. PT  او  مثال: په لاندې شکل ک３ د 
2PTPBPA  اړيکه شــته دى، نو  =� ــل: پوه５ــ８و چ３ د مماس او يو قاطع خط ترمن＃ د  ح

ليکلاى شو:
2

2

PT PA PB
PT 4 10 40

PT 40 2 10

= �

= × =

= =

 

?PT
cm10PB

cm4PA

=
=
=

T

B

T

A 4cm

10cm
PO

 
＇رنگه چ３ پوه８５و که ددايرې له يوې باندين９ نقط３ ＇خه پر دايره دوه مماســونه رســم شــي، 

 10240' === PTPT ددې مماسونو اوږدوالى يو له بله سره مساوي دى.         
                               

_که د يوې دايرې له يوې باندين９ نقط３ ＇خه پر دايره دوه مماســونه رســم شــي ددې مماسونو 
اوږدوالى سره مساوي دي.

_ که چيرې د يوې دايرې له يوې باندين９ نقط３ ＇خه پر دايره يو قاطع او يو مماس خط رســم 
شي، ددې نقط３ طاقت نظر دايرې ته د مماس د اوږدوالي له مربع سره مساوي دى.

په لاندې شکلونو ک３ د x قيمت لاسته راوړئ:

Page ٧

O

O

O

(20–x)X
2

(–2x+37)(6x+5)

x
12

y
5

x+4

x

6

B

A

D

C
Q R

B
A

CSR

QT

V

P

پوښتنې
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تعريف

د دايرې داخلي زاويه

د يــوې دايرې پــه داخل ک３ دوه داســ３ 
وترونه رســم ک７ئ چ３ يو بل ســره قطع 

ک７ي.
ووايــئ چــ３ په شــکل ک３ ＇ــو زاوي３ 
جوړی شــويدي او دا زاويــ３ په ＇ه نامه 

ياد８４ي؟

هغه زاوي３ چ３ ددايرې په داخل ک３ د دوو وترونو له تقاطع ＇خه جوړ８４ي د دايرې داخلي 
���� زاوي３.

4,3,2,1 زاوي３ بلل ک８５ي، لکه په پورتني شکل ک３ د  

B

P

C

D

A

42

3

1

CD  دوϩ وترونه د اس３ رسم  AB  او  ),( دايره رسم ک７ئ او په دې دايره ک３ د  rOC ● د

ک７ئ چ３ د P په نقطه ک３ يو له بله سره قطع ک７ي، جوړې شوي زاوي３ ＇ه نوم８５ي؟
Δ  د مثلث خارجي زاويه ده 

PBD � زاويه چ３ د 

CPB ● د C او D نقط３ له B سره ون＋لوئ د 
د مثلث له دوو غير مجاورو زاويو سره ＇ه اړيکه لري؟

د پورتني فعاليت پايله په لاندې ډول ويلاى شو:
د دايرې د هرې داخلي زاوي３ پراخوالى د هغو قوسونو د مجموع３ له نيمايي سره مساوي دى 

چ３ د زاوي３ د ضلعو او د زاوي３ د ضلعو د امتداد له تقاطع ＇خه من＃ ته را＄ي.

O

1

B

A

D

C
P

)(
2
1CPB

22
���

+= BCAD
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پوښتنې

Page 9

a

B

A

D

C

b

P
M

6x+289x+17 10x–10
P

M

N

Q

T

(4y–2) 80 (15y+6)

(3x+10)

B

D

A

C

M

y2x

(8x+4)(12x-2) 10x

O

70
60

 زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.
�

b  او 
�

a لومړى مثال: په لاندې شکل ک３ د
حل: ＇رنگه چ３ د دايرې د هرې داخلي زاوي３ پراخوالى د هغه قوسونو د مجموع３ له نيماي３ 

سره مساوي دى چ３ د زاوي３ د ضلعو او د ضلعو د امتداد له تقاطع ＇خه من＃ ته را＄ي.
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�  زاويي پراخوالى پيدا ک７ئ.

NTM دويم مثال: په لاندې شکل ک３ د x او د 
حل: د يوې دايرې د داخلي زاويو د پراخوالى له مخ３ ليکلاى شو چ３: 

1- په لاندې شکلونو ک３ د x او y قيمتونه پيدا ک７ئ.
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تعريف
هغه زاويه چ３ د دوو قاطع خطونو، د دوو مماسونو او يا د يوه قاطع او يو مماس خط له تقاطع 

＇خه د دايرې په خارج ک３ جوړه شوې وي، د دايرې خارجي زاويه بلل ک８５ي.

AB  اوCD  دوو غير موازي وترونو ته امتدا ورکوو، تر ＇و د  ),( په دايره ک３ د  rOC ● د 
�  خارجي زاويه جوړه شي او د C  نقطه د B له نقط３ سره ون＋لوئ.

BPD

�  د مثلث خارجي زاويه ده، له دوو غيرمجاورو زاويو ســره ＇ه 

BPC ( چ３
�

1 ● په شــکل ک３ )

اړيکه لري.

د پورتني فعاليت نتيجه په لاندې ډول ده:
د يوې دايرې د هغه خارجي زاوي３ پراخوالى د هغو قوســونو د تفاضل له نيمايي ســره مساوي 

دى، چ３ د وترونو په واسطه قطع ک８５ي.
B

C

A

D

2

13VP
 
)(

2
1 ��

�= ACBDBVD
 �

BPD

د دايرې خارجي زاويه

پوښتنې
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O
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C

O

په مخامخ شکلونو ک３ دا زاوي３ او قطعه 
خطونه ＇ه نوم８５ي؟
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�  د زاوي３ پراخوالى په داس３ حالت ک３ پيدا ک７ئ چ３ 

APC مثال: په لاندې شکل  ک３ د 
=o20  وي:

�

BD =o80  او 
�

AC
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حل: د دايرې د خارجي زاوي３ د پراخوالي له مخ３ ليکلاى شو چ３:
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په لاندې شکلونو ک３ د نامعلومو زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.

پوښتنې
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هغه دايره چ３ د يوې مضلع３ له راسونو ＇خه ت５ره شي، 
د مضلع３ محيطي دايره نوم８５ي او مضلع３ ته په دايره ک３ 

مرسوم مضلع وايي، لکه د مخامخ شکل په شان:

محيطي دايره

په مخامخ شکل ک３ کوم هندسي شکلونه 
ليدل ک８５ي؟ نومونه ي３ ووايئ.

تعريف

د مثلث محيطي دايره: هغه دايره چ３ د مثلث له درې واړو راسونو ＇خه ت５ره شي، يا په 
بل عبارت دمثلث په راسونو خارجاً مماس وي، د مثلث د محيطي دايرې په نامه ياد８４ي.

 مثلث رسم ک７ئ.
'

ABC ● د 
BC   د ضلعو عمودي ناصفونه رسم ک７ئ. AC  او   ،  AB ● د 

● پورتني عمودي ناصفونه په ＇و نقطو ک３ يو بل سره قطع کوي؟ د عمودي ناصفونو د تقاطع 
نقط３ ته O ووايئ.

OC   اوږدوالي سره پرتله ک７ئ. OAOB  او , ● د 
OA  په شعاع يوه دايره رسم ک７ئ، آيا دا دايره د B او C له نقطو ＇خه   O په مرکز او د ● د 

هم تير８４ي؟ ول３؟
● رسم شوي دايره نظر مثلث ته په کوم نوم ياد８４ي؟

A
B

C

D

E
F

G

H P
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پوښتنې

د پورتني فعاليت نتيجه په لاندې ډول ويلاى شو:
د يوه مثلث د عمودي ناصفونو د تقاطع نقطه ددې مثلث د محيطي دايرې مرکز دى.

الزاويه مثلث رسم ک７ئ چ３ د قايمو ضلعو اوږدوالى ي３ په   يو داس３ قايم 
'

ABC د مثال: 
ترتيب سره   cm8  او cm6  واحده وي، د دې مثلث د محيطي دايرې شعاع پيدا ک７ئ.

حل: پوه８５و چ３ د هر قايم الزاويه مثلث د محيطي دايرې مرکز د مثلث پر قطر باندې پروت 
وي، نو لوم７ى د قايم الزاويه مثلث د وتر اوږدوالى پيدا کوو چ３ د قطر د تنصيف نقطه ددې 

مثلث د محيطي دايرې مرکز دى.
2 2 2

2 2 2

2

BC AB AC

BC 6 8 36 64 100

BC 100

BC 10cm
BC 10r r 5cm
2 2

= +

= + = + =

=

=

= � = =

A
B

C

D

E
F

G

H P

A

B C

8
6

 
4
4
8

44
7

6

4
4
8

44
7

6448 447 6

5unit
unit

 

                   

�tهغه دايره چ３ د مضلع３ له راســونو ســره مماس وي، د مضلع３ د محيطي دايرې په نامه 
ياد８４ي او مضلع３ ته په دايره مرسوم مضلع وايي.

�tد يــوه مثلث د ضلعو د عمــودي ناصفونو د تقاطع نقطه ددې مثلث د محيطي دايرې مرکز 
دى.

1- د هغــه مثلث د محيطي دايرې د شــعاع اوږدوالى پيدا ک７ئ چــ３ د ضلعو اوږدوالى ي３ په 
cm5   وي. cmcm  او 3,4 ترتيب سره

مرکزونه  دايرو  محيطي  د  مثلثونو  الساقين  متساوي  او  الاضلاع  متساوي  الزاويه،  قايم  2-د 
چيرې واقع دي؟ په شکل ک３ ي３ و＊يئ.
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محاطي دايره

�tکوم هندسي شــکلونه چ３ په مخامخ 
شکل ک３ وينئ، نومونه ي３ ووايئ؟

�tد شکلونو تر من＃ ＇ه اړيک３ وينئ؟

تعريف

هغه دايره چ３ محيط ي３ د مضلع پر ضلعو مماس وي، د مضلع３ د 
محاطي دايرې په نامه ياد８４ي، لکه په مخامخ شکل ک３ چ３ دايره د 

مضلع３ په واسطه احاطه شوې ده.

د مثلث محاطي دايره: هغه دايره چ３ محيط ي３ د يو مثلث په 
درې واړو ضلعو مماس وي، د مثلث محاطي دايره بلل ک８５ي. 

 يو اختياري)کيفي( مثلث رسم ک７ئ.
'

ABC ● د 
O( سره و＊يئ.  د زاويو ناصفونه رسم او د تقاطع نقطه ي３ په )

�

C AB او  , ● د 
OP  عمود خطونه  OMON  او ,  د مثلث پر ضلعو بانــدې د

'

ABC O لــه نقط３ ＇خــه د  ● د 

رسم ک７ئ.
OP  عمود خطونو اوږدوالي سره پرتله ک７ئ. OMON  او , ● د

P  له نقطو  M او  ON  په شــعاع رســم شــي، د  O( په مرکز او د ● آيا هغه دايره چ３ د)
＇خه تير８４ي؟ ول３؟
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پوښتنې

● دا رسم شوې دايره په ＇ه نامه ياد８４ي؟

د فعاليت پايله داس３ ويلاى شو:
د هر مثلث د داخلي ناصف الزاويو د تقاطع نقطه، د مثلث د محاطي دايرې مرکز دى.

د مثلث خارجي محاطي دايره
هغــه دايره چ３ د  يــوه مثلث په يوه ضلعه او د مثلث د نورو دواړو ضلعو په امتداد مماس وي، 

د هغه مثلث خارجي محاطي دايره بلل ک８５ي.

Page ١٥

A

B

O

NC

M

P

1
2

4
3

په کوم ډول مثلثونو ک３ د محيطي او محاطي دايرو مرکزونه سره منطبق دي، رسم ي３ ک７ئ؟
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دايره ک３ )٨( مساوي مرکزي  په  او  دايره رسم ک７ئ  ),( rOC د   ●
زاوي３ رسم ک７ئ.

Q  د مضلــع د ضلعو مقابله  n د يوې مضلع د ضلعو شــم５ر او  ● کــه 

 اړيکه سمه ده؟
 

n

o360
=

�

Q مرکزي زاويه وي، آيا د 
● د دايرې له محيط سره د زاويو د ضلعو د تقاطع نقط３ يو له بله سره ون＋لوئ.

● آيا د جوړې شوې مضلع ضلع３ سره مساوي دي؟ ول３؟
● جــوړه شــوې مضلع ＇ــه ډول مضلــع ده؟ د مضلع３ د هــرې ضلع３ د مقابلــ３ مرکزي زاوي３ 

پراخوالى ＇و درج３ دى؟
له پورتني فعاليت ＇خه لاندې پايل３ لاس ته را＄ي:

دى.
 

 
n

o360
=

�

Q n ضلع３ مضلع３ د هرې مقابل３ مرکزي زاوي３ پراخلوالى مساوي په د يوې منظم３

),( په دايره ک３ يوه منظمه شپ８ ضلع３ محاط شوې ده. rOC د 
● د دايرې مرکز د شپ８ ضلع３ له راسونو سره ون＋لوئ. ＇و مثلثونه جوړ８４ي؟

● د دې شپ８ ضلعي د ضلعو مخامخ هره مرکزي زاويه ＇و درج３ ده؟
● جوړ شوي مثلثونه ＇ه ډول مثلثونه دي؟ 

د منظمې مضلعې رسمول

t پاملرنه وک７ئ.
�tپه شکل ک３ ＇و ډوله مضلع３ وينئ؟

�t＇ه فکر کوئ دا مضلع３ ＇رنگه رســم 
شوې دي؟

G
H

A

B

C
D

E

F
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پوښتنې

له پورتني فعاليت نتيجه په لاندې ډول ويلاى شو:
د يوې منظم３ شــپ８ ضلعي د هرې ضلع３ اوږدوالى ددې شــپ８ ضلعي د محيطي دايرې له شعاع سره 

مساوي دي.
cm2  ده، ＇رنگه کولى شو چ３ دا دايره د يوې منظم３ شپ８  مثال: هغه دايره چ３ شعاع ي３ 

ضلعي په واسطه محاط ک７و؟
حل:＇رنگه چ３ پوه８５و چ３ د منظم３ شپ８ ضلعي د هرې ضلع３ اوږدوالى ددې شپ８ضلع３ د 
cm2  په اندازه خلاصوو او په پرله  محيطي دايرې له شعاع سره مساوي دى، نو د پرکار خوله د 
پس３ توگه د دايرې له محيط ＇خه مساوي قوسونه جلاکوو، د ！اکل شوو نقطو له ن＋لولو ＇خه 

منظمه شپ８ ضلعي په لاس را＄ي.

د منظمې مضلعې مساحت پيدا کول د مضلعې د محاطي دايرې د محيط  او د 
شعاع د اوږدوالى له جنسه:

که چيرې د يوې منظمn ３ ضلعي مضلع３ مساحت په A، محيط ي３ په P او د محاطي دايرې 

  
rP

2
1A �= شعاع ي３ په r سره و＊يو، نو د مضلع３ مساحت مساوي دى په:

چ３ په لاندې ډول ثبوت８５ي:

Page 19

r

A B

C

DE

F
1A P r
2

= �P AB n= �

1A AB r n
2

= � �

د مضلع محيط          �

cm3  وي، يو متســاوي الاضلاع مثلث داس３ رسم ک７ئ،  1- په يوه دايره ک３ چ３  شــعاع ي３ 
چ３ محاط په دايرې وي؟
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C)( په توري سره و＊ودل شي، د  d)( او محيط ي３ د  ),( په دايره ک３ که قطر د rOC د
د دايرې محيطدايرې د دې دواړو عناصرو تر من＃ لاندې اړيکه شتون لري؟

د دايرې قطر
c Cons tan t
d

c 22C d(1) 3.14
d 7

P

P P P

= = =

ª º= = � = | |« »¬ ¼

 ]...14159.3[)(... |�= PPP Id
d

C

 ]...14159.3[)(... |�= PPP Id
d

C

 
dc

d

C PP �=  rc P2=

rd  دى، که چيرې په )I( رابطه ک３ د )d( پر ＄اى )2r( وضع  2=   يا 
2
d

r = پوه８５و چ３ 

r2C
dC
S=

S=
ک７و، د دايرې محيط له لاندې اړيک３ ＇خه لاسته را＄ي:     

                                                                

د دايرې د مساحت د ثبوت او محاسب３ لپاره عالي رياضي ته اړ يو، دلته د دايرې د مساحت د 
محاسب３ لپاره د مشاهدې له طريق３ ＇خه گ＂ه اخلو.

ددې کار لپاره دايره د قطرونو په واسطه په)12( مساوي برخو و４شو، له 1 ＇خه تر 12 شم５رې 
پورې پرې ليکو او قطع کوو ي３ او د لاندې شکل په شان ي３ ＇نگ په ＇نگ ږدو، په ＊کاره 

ډول ليدل ک８５ي، چ３ د متوازي الاضلاع په شان شکل جوړ８４ي.

12
11

109
8
7
6
5 4 3

2
1 121110987654321

RS

P Q

b

r

  قاعده
2
1

= )د دايرې محيط(  
C

2
1

= پوه８５و چ３ قاعده)b( د دايرې د محيط نيمايي ده. ول３؟ يعن３:

د دايرې محيط او مساحت

په راک７ل شــوي شــکل کــ３ د مثلثونو 
لــه  دايــرې  د  مســاحت  مجموعــ３ 
مســاحت ســره او د مثلثونو د ضلعو د 
اوږدوالــي مجموعه د دايرې له محيط 

سره پرتله ک７ئ.

12
11

109
8
7
6
5 4 3

2
1 121110987654321

RS

P Q

b

r
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او په دې هم پوه８５و چ３ د متوازي الاضلاع مساحت له لاندې اړيک３ ＇）ه لاسته را＄ي:
= د متوازي الاضلاع مساحت × قاعده  ارتفاع 
د متوازي الاضلاع مساحت

 

 
rCrb �=�=

2
1

 
  

C دى، نو لروچ３: 2 rP= = ＇رنگه چ３ د دايرې محيط
د متوازي الاضلاع مساحت

 
22 r r r

1A
2

P P== = � �   
له بل３ خوا پوه８５و چ３ د متوازي الاضلاع او د دايرې مساحت تقريباً مساوي دي، نو ليکلاى شو

دى. 2A rP=
rC  له  P2= 2A او د دايرې محيط د  rP= په نتيجه ک３ ويلاى شــو چ３ د دايرې مســاحت د 

اړيک３ ＇خه په لاس را＄ي.
cm14  ده، د دې دايرې مساحت پيدا ک７ئ. لومړى مثال: د يوې دايرې شعاع

2A  دى، نو لرو چ３: rP=  حل: پوه８５و چ３ د دايرې مساحت 

22

2

615.75cmA196cm(3.14159)A
(3.14159)A
πrA

=��=

=
=

 2)14( cm�

   
cm70 دى، د دې دايرې شعاع او مساحت پيدا ک７ئ. دويم مثال: د يوې دايرې قطر 

حل:＇رنگــه چــ３ د دايرې قطر راک７ل شــوى دى، نو لوم７ى ي３ شــعاع او بيا ي３ مســاحت پيدا 
 کوو:

3848.4A)3.14159(35AπrA

35
2

70r
2
dr

22 =�=�=

==�=

 2cm

cmP14 وي، د دې دايرې شعاع او مساحت پيدا ک７ئ. دريم مثال: که د يوې دايرې محيط  
پيدا  بيا د دايرې مساحت  او  نو لوم７ى شعاع  حل: ＇رنگه چ３ د دايرې محيط راک７ل شوى دى، 

 کوو:

93.15377)14159.3(

7
2

14142142

14

2 =����=

==�=�=

=

ArA

rrr

cmC

P

PP

P

 2cm

rC  له اړيک３  P2= 2rA  له اړيک３ او محيط ي３ د  P= د r په شعاع د يوې دايرې مساحت د 
＇خه لاس ته راوړو.

پوښتنې

cm41  وي د دې دايرې شعاع پيدا ک７ئ. 1- که د يوې دايرې محيط 
2- د هغه دايرې محيط پيدا ک７ئ چ３ شعاع ي３ د اوږدوالى واحد وي.

3- د هغه دايرې مساحت پيدا ک７ئ چ３ شعاع ي３ د اوږدوالى واحد وي.
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ددې  رسم شي،  مماسونه  دوه  دايره  پر  نقط３ ＇خه  يوې خارجي  له  دايرې  د  که چيرې   ●
مماسونو اوږدوالى يو له بل سره مساوي دي.

 ƀقطŽ ،Ƈƃ  022 =� rd 022 وي، نقطه له دايرې د باندې ده او که  >� rd ● که چيرې 
.ſد ƀط پرتƊرې پر محƉد دا

022  وي، نقطه د دايرې په داخل ک３ پرته ده.  <� rd ● که چيرې 
● د دايرې داخلي زاوي３:

هغه زاويه چ３ د دايرې په داخل ک３ د دوو وترونو له تقاطع ＇خه جوړه شــوې وي، د دايرې د 
داخلي زاوي３ په نامه ياد８４ي؟

● د دايــرې د هــرې داخلــي زاوي３ پراخوالى د زاويــ３ او د زاوي３ د ضلعــو د امتداد د مقابلو 
A  د دايــرې يوه داخلــي زاويه وي،   قوســونو د مجموعــ３ له نيمايي ســره مســاوي دى،  که 

  
2

��
� +

=
baA نو

● د د ايرې باندنى)خارجي( زاويه:
هغه زاويه چ３ د دايرې په خارج ک３ د دوو مماسونو يا د دوو قاطع خطونو او يا يو مماس او يو 

قاطع خط له تقاطع ＇خه جوړ８４ي، د دايرې د خارجي زاوي３ په نامه ياد８４ي.

● د  دايرې د هرې خارجي زاوي３ پراخوالى د زاوي３ د مقابلو قوسونو د تفاضل له نيمايي سره 

مساوي دى.

A  د زاوي３ مقابل قوســونه وي، نو:   د 
�

b   او
�

a A  د دايــرې يــوه خارجــي زاويــه وي او  کــه 

 �
 

2
ba �

=D

د دويم څپرکى لنډيز
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مضلع: هغه شــکل چ３ د ＇و قطعه خطونو په واســطه ＇وکه په ＇وکه داس３ سره قطع ک７ي، 
چ３ ه５＆ دوه قطعه خطونه د يو مستقيم خط په امتداد نه وي او د مضلع راس يوازې او يوازې 

د دوو قطعه خطونو د تقاطع نقطه وي، د مضلع３ په نامه ياد８４ي.
د مضلع محيطي دايره: هغه دايره چ３ د مضلع３ له راسونو سره مماس وي، د مضلع３ 

محيطي دايره ده.)مضلع د دايرې په داخل ک３ ده(.
د مضلع محاطي دايره: هغه دايره چ３ د مضلع３ له ضلعو ســره مماس وي، د مضلع３ 

محاطي دايره بلل ک８５ي.
د مثلث خارجي محاطي دايره: هغه دايره چ３ د مثلث پر يوه ضلعه او د مثلث د دوو 

نورو ضلعو په امتداد مماس وي، د مثلث خارجي محاطي دايره نوم８５ي.
  o180 ● د هغه ＇لور ضلعي د مقابلو زاويو مجموعه چ３ پر دايره رســم شــوي وي،

.ϩد
له اړيک３ ＇خه لاسته را＄ي.    rC P2= ● د دايرې محيط د

2rA  له اړيک３ ＇خه لاسته را＄ي. P= ● د دايرې مساحت د
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● په لاندې پو＊تنو ک３ هرې پو＊تن３ ته ＇لور ＄وابونه ورک７ل شوي دي، له سم ＄واب ＇خه 
ک７ۍ تاو ک７ئ.

1- کــه چيــرې د P يــوه نقطه د دايرې پر محيط پرته وي، نــو ددې نقط３ طاقت نظر دايرې ته 
عبارت دى له:

       2  (b      1  (a
d) درې واړه ＄وابونه سم دي.      0   (c

2-کــه دP نقطــه له دايرې ＇خه د باندې واقع وي، r  د دايرې شــعاع او د P د نقط３ فاصله د 
دايرې له مرکز ＇خه d وي، نو د P د نقط３ طاقت نظر دايرې ته مساوي دى په:

 022 >� rd  )b       0>� rd  )a
 022 >� dr  ) d       0<� rd  )c

cm10  وي  cm13  او د دايرې قطر  ),( له دايرې ＇خه  rOC 3- که د يوې نقط３ فاصله د
که له دې نقط３ ＇خه پر دايره قاطع خط رسم شي، د قاطع د باندينى برخ３ اوږدوالى له دې 

نقط３ ＇خه مساوي دى په:
 10 cm   )b      13 cm    )a
 8 cm   ) d      12 cm    )c

cm12  وي،  ),( پر دايره د رسم شوي مماس اوږدوالى rOC 4-که د P له نقط３ ＇خه د 
 10cm د نقط３ او د دايرې دمرکز تر من＃ فاصله په داس３ حال ک３ چ３ د دايرې قطر P د

وي، مساوي ده په:
  12 cm    )b      13 cm   )a
  5 cm    ) d      10 cm   )c

AB  وتر ته د P د نقط３ پورې امتداد ورک７و، په دې  ),( په دايره ک３ د rOC 5- که چيرې د 
PT   د مماس اوږدوالى عبارت دى له: cmBP  وي، د 2= cmAP  او  8= ډول چ３ :

8 cm   )b      4 cm    )a
d (  درې واړه ＄وابونه نا سم دي.      2 cm    )c

د دويم څپرکې پوښتنې
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● تش ＄ايونه په مناسبو کلمو سره ډک ک７ئ.
22 د يوې نقط３ ................... نظر يوې دايرې ته دى. rd �  -1

),( پر دايره مماس وي، د P د نقط３ طاقت نظر د  rOC PT  مستقيم خط د  2- که چيرې
2  دى.

PT  = ),( دايرې ته عبارت دى له ...................  rOC

3- کــه د P نقطــه د دايــرې پــر محيط پرتــه وي، نــو د P  د نقط３ طاقت نظــر دې دايرې ته 
................... دى.

4- که نقطه د دايرې په داخل ک３ وي، نو د ددې نقط３ طاقت نظر دايرې ته ........... دى.
5- که نقطه له دايرې ＇خه د باندې وي، نو د د دې نقط３ طاقت نظر دايرې ته ......... دى.

پر   ................... د  نقط３    D او    ABC ,, د  وي،     PDPCPBPA �=� 6- که
محيط پرت３ دي او د  P نقطه د ................... په داخل او يا د باندې پرته ده.

AB اوP نقط３ د يو مستقيم  , AB او T نقط３ د دايرې پر محيط پرت３ وي او د  , 7- که د 
ده، په هغه صورت ک３ چ３ د   =

2
PT خــط پــر امتداد وي، په حالت کــ３................... 

P نقطه له دايرې د باندې واقع وي.

● د سمو جملو په مخ ک３ د)س( او د ناسمو جملو په مخ ک３ د)ن( تورۍ وليکئ.
1- )    ( د يوې نقط３ طاقت نظر يوې دايرې ته د دايرې له مرکز ＇خه د نقط３ د فاصل３ 

له مربع سره مساوي دى.
2- )    ( که يوه نقطه د دايرې پر محيط پرته وي، ددې نقط３ طاقت نظر دايرې ته له صفر 

سره مساوي دى.
3- )    ( که يوه نقطه د دايرې په داخل ک３ واقع وي، ددې نقط３ طاقت نظر يوې دايرې ته 

منفي دى.
4- )    (که يوه نقطه د دايرې د باندې واقع وي، ددې نقط３ طاقت نظر دايرې ته مثبت دى.

5- )    ( د يوې نقط３ طاقت نظر هرې دايرې ته مثبت دى.
22 دى، که d د نقط３ فاصله د دايرې   rd � 6- )    (د يــوې نقطــ３ طاقت نظر دايرې تــه 

له مرکز ＇خه او r د دايرې شعاع وي.
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● لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ.

)2(0 او  x �  د زاوي３ مقابل قوسونه په ترتيب سره 
P o43P او د  =

�
1- په لاندې شکل ک３ که 

 د زاوي３ پراخوالى پيدا ک７ئ.
�

APC )o)8x  وي، د  �

 د زاويو پراخوالى پيدا ک７ئ.
�

y  او 
�

x 2- په لاندې شکلونو ک３ د 

 د زاوي３ پراخوالي پيدا ک７ئ.
��

xy , 3- په لاندې شکلونو ک３ د
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  زاويو اندازه په لاندې شکلونو ک３ پيدا ک７ئ.
�

y  او 
�

x 4- د 

 o180 5- د محاطي دايرې د تعريف له مخ３ و＊يئ چ３ د هر مثلث  د داخلي زاويو مجموعه
.ϩد
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دريم ＇پـــرکى
تحليلي هندسه



تحليلي هندسه 
)Analytic Geometry(

د الجبر ا و هندس３ تر من＃ اړيک３، له تحليلي هندس３ ＇خه عبارت دى، چ３ د الجبري معادلو 
او هندس３ شکلونو په مرسته تر بحث لاندې نيول ک８５ي، فرانسوي رياضي پوه ديکارت، د 
لوم７ي ＄ل لپاره، د ！اکلو هندسي اشکالو او الجبري معادلو ترمن＃، اړيکه و ＇７５له، وي３ ويل: 
د علم  د هندس３  لري. ＇رنگه چ３،  ！اکلى هندسي شکل  يو  الجبري معادل３،  چ３ ＄ين３ 
بنس＀ ！کى او دالجبري معادلو بنس＀ عدد جوړوې، نو لدې کبله،  لوم７ى د ！کي او عدد 
ترمن＃ اړيکي تر ＇７５ن３ لاندې نيسو، ديکارت د عدد او ！کي ترمن＃ د اړيکو د ＇７５ن３ لپاره، د 

قايم مختصاتو  د محورونو داس３ يو سيستم راوپيژاند چ３ تراوسه د ديکارت په نامه يادي８ي.
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د دوو نقطو ترمن＃ فاصله
(Distance between two Points)

),( دوې نقط３  22 yxB او  ),( 11 yxA د 
AB  يو  د قايمو مختصاتو په مستوي ک３ د

قطعه خط ！اکي.
B نقطو  A او  تاسو ＇ه فکر کوئ چ３ د

ترمن＃ فاصله ＇رنگه پيدا کولاى شو؟

,B(5(4  نقط３ د وضعيه کمياتو په سيس＂م ک３ و＊يئ؟ ,A(3(5  او ●  د 

AB  قطعه خط رسم ک７ئ. ● د
B د نقطو ترمن＃ فاصله پيدا ک７ئ. او  A ● د

),( نقطو  22 yxB او  ),( 11 yxA لــه پورتني فعاليت ＇خه کولاى شــو  چ３ په عمومي ډول د

ترمن＃ فاصله په لاندې ډول په لاس راوړو:
په لاندې شکل کAHB ３ يو قايم الزاويه مثلث دی نو د فيثاغورث د قضي３ په استفادې سره 

ليکو:
222

HBHABA += د فيثاغورث د قضي３.......  

xx1

y

A

O

B

x2

y1

y2

H
1x  - x2

1y  - y2

22 1 2 2
2 1 2 1

2 1

2 2
2 1 2 1

( ) ( )

( ) ( )

½= � ° � = � + �¾
= � °¿

= � + �

AH x x
AB x x y y

BH y y

AB x x y y

xx1

y

A

B

x2

y1

y2
 )

,
(

2

2 y
x

 ),( 11 yx
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پو＊تن３

B)4,5( نقطو ترمن＃ فاصله پيدا ک７ئ. A)7,1( او  لوم７ى مثال: د 
حل: د دوو نقطو تر من＃ د فاصل３ د فورمول په مرسته لرو چ３:

unitBA

BA

yyxxBA

5

52961)74()15(

)()(

22

2
12

2
12

=

=+=�+�=

�+�=
    

 

A(3,4) نقط３ فاصله د وضعيه کمياتو له مبدا ＇خه پيدا ک７ئ. دويم مثال: د 
O(0,0) دي، نو د دوو نقطو ترمن＃ د فاصل３  حل:＇رنگه چ３ د مبدا  د نقط３ وضعيه کميات

فورمول لاندې شکل غوره کوي.
 01 =x 02     او    =y

 5=

 

2516943

)0()0(

2222

222
2

2
2

=+=+=+=

+=�+�=

yxOA

yxyxOA

),(  د دوو نقطو ترمن＃ فاصله عبارت ده له: 22 yxB او  ),( 11 yxA د 
  ABd = 2

12
2

12 )yy()xx(AB �+�=

,y)P(x  د هرې اختياري نقط３ فاصله د وضعيه کمياتو له مبدا ＇خه عبارت ده له: د
2 2= +OA x y

B(2,0) د نقطو ترمن＃ فاصله پيدا ک７ئ. او  A(0,3) 1- د 

د نقطو ترمن＃ فاصله پيدا ک７ئ.  )7,3(Q P)3,1(  او 2- د 
C(1,9)  د يو مثلث د راسونو د نقطو وضعيه کميات  )A(7),3,B(1,4  او ��� 3- که چيرې

وي، د دې مثلث محيط پيدا ک７ئ.
  2),C(1 B(6,(2  او  ،  0),A(2 4- د هغــه مثلــث مســاحت پيداک７ئ، چ３  راســونه ي３ 

وي.
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شــکل ته وگــورئ په کومه زينه په آســانى 
سره ختلاى شئ؟ دليل يي ووايئ.

د يو مستقيم خط ميل

12

12

xx

yy

�
� AB  د مستقيم خط دوې اختياري نقط３ وي، د  ),(  د  22 yxB y,A(x( او 11 که

AB  مستقيم خط ميل وايي او په لاندې ډول ي３ ليکي:   نسبت ته د 

A

B

y1

y2

x1 x2
1x  - x2

1y  - y2

x

y

D

D

O

                    

 

12

12tan
xx
yym

�
�

== Q

B(4,6) له نقطو ＇خه  A(3,5) او  لوم７ى مثال: د هغه مســتقيم ميل پيدا  ک７ئ چ３ د 
تير８４ي. 

 له رابط３ ＇خه په لاس را＄ي، نو 
12

12

xx

yy
m

�
�

= حل: پوه８５و چ３ د مســتقيم خط ميل د 
لرو چ３:        

                                                                 
1

34

56

xx

yy
m

12

12
AB =

�
�

=
�
�

=

  k AB  د  ,k)B(4  له نقطو ＇خه تيري８ى، A(2,5) او AB  مسقتيم خط د دويم مثال: د 

AB  د مستقيم خط ميل)٣( وي. قيمت په داس３ حالت ک３ پيدا ک７ئ چ３ د 

A

B

y1

y2

x1 x2
1x  - x2

1y  - y2

x

y

D

D

O
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پو＊تن３

 له رابط３ ＇خــه په لاندې ډول کار 
12

12

xx

yy
m

�
�

= k د قيمت د پيــدا کولو لپاره د  ــل: د  ح
اخلو:

 

1165
24

5
3

y
m

12

12

=�=�
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�

=

�
�

=

kk

k
xx
y

P(2,(3  نقط３ او د  وضعيه کمياتو  دريم مثال: د هغه مستقيم خط ميل پيدا ک７ئ چ３ د  
له مبدا ＇خه ت５ر شي.

دي، نو   0),O(0 حل: ＇رنگه چ３ مســتقيم خط له مبــدا ＇خه ت５ري８ي او د مبدا مختصات 
ميل ي３ په لاندې ډول په لاس راوړو:

2 1

2 1

y y 3
m

PO x x 2

m 1.5
PO

� �
= =

� �
=

 POm

 POm

 
2

3

20

30

�
�

=
�
�

=
 

2

3

يا:                     

)B,1(1  لــه نقطو ＇خه  �� او A(1,1) ١- د هغــه مســتقيم خــط ميــل پيــدا ک７ئ چــ３ د 
ت５ر８４ي.

  AB ,a)B(1   له نقطو ＇خــه ت５ر８４ي، که د  �)2,2A(3  او AB  مســتقيم خــط د ٢- د 
a قيمت پيدا ک７ئ. 3  وي، د  مستقيم خط ميل 
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په راک７ل شــوې شــکل ک３ ووايئ چ３ د 
زين３ بازو－ان يو له بله سره ＇ه ډول اړيکه 

لري؟

د موازي مستقيمو خطونو ميل

'2 دوه  '1 او  ● د وضعيه کمياتو په قايمو مختصاتو ک３ د

مستقيم موازي خطونه داس３ رسم ک７ئ چ３ د x  محور له 
مثبت جهت سره حادې زاوي３ جوړې ک７ي.

'2 د مســتقيمو خطونو ميلونــه پيدا او پرتله  '1 او  ● د 

ک７ئ، يو له بل سره ＇ه ډول اړيک３ لري؟
'2 مستقيم  1A  او د  x د محور له مثبت جهت سره د  '1 مستقيم خط د  ● که چيرې د

2A زاوي３ سره  1A  او  2A زاويه جوړه ک７ي، نو  د محور له مثبت جهت سره د  x خط، د 
＇ه اړيکه لري؟

په عمومي ډول د پورتني فعاليت پايله په لاندې ډول بيانوو:
د موازي مستقيمو خطونو ميلونه سره مساوي دي.

که چيرې د دوو مستقيمو خطونو ميلونه سره مساوي وي، نو هغه زاوي３ چ３ دا مستقيم خطونه 
ي３ د x د محور له مثبت جهت سره جوړوي، هم سره مساوي دي.

x

y

D
O

D1 2

' '1 2
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'2 مستقيم خط  )B,6(11  له نقطو او د  �� او  A(2,5) مستقيم خط د 1' مـثال: که چيرې د
'2  مستقيم خطونه په خپل من＃  '1 او  D(3,8)   له نقطو ＇خه ت５ر شي، د  )C,4(6 او  �� د

ک３ ＇ه اړيک３ لري؟
حل:
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'2 مســتقيمو خطونو ميلونه ســره مســاوي دي، نو دا مستقيم خطونه  '1 او  ＇رنگه چ３ د 
سره موازي دي.

D)5,0(  نقط３ د يوې ＇لور ضلعي راسونه  � C)0,3(  او  �  ، B(0,5)  ، A(3,0) 1- که د 
وي، نو

الف: د ＇لورضلعي مقابل３ ضلع３ يوه له بل３ سره ＇ه اړيکه لري؟
ب: د ＇لورضلعي د قطرونو ميلونه پيدا ک７ئ.

پو＊تن３
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＇لور ضلعي يو معين )لوزي(   OPQRد
دى.

کولاى شــئ د معين خاصيتونه د راسونو 
د وضعيه کمياتو په مرسته ووايئ.

د  عمود مستقيمو خطونو ميل

D(3,1) نقط３ د قايمو وضعيه کمياتو په سيستم ک３  )4,4(,)3,1(,)0,0( او  OBC ● د 

و！اکئ.
OBCD شکل لاسته راوړئ. OBC   او D نقط３ سره ون＋لوئ او د ,, ● د 

DO د ضلعو اوږدوالي پيدا ک７ئ.  OB,BC,CD  او  ● د

BD  قطرونه يو پر بل عمود دي. OC او  ● و＊يئ چ３ د 

د پورتني فعاليت له پايل３ ＇خه لاندې تعريف په لاس را＄ي:

'2 دوو مســتقيمو خطونو ميلونه په ترتيب سره '1 او  که د 
 ƀغƁ ƀŽƄخط ŸƊتقQQسŹ 2' '1 او  2m وي، نــو د  1m  او

ƃخت ƄƉ پQQر بŴ عƄźد دƇ چې د دƅƃ د ƄŽƄŶƊŹ تر من＃ 
لاندې اړيک３ موجودې وي:

 121 �=�mm  

تعريف

x

y

P

O

R

Q

x

' 1

y

O

' 2
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B(1,1) له نقطو ＇خه ت５ر８４ي، له هغه مستقيم  او A(7,5) مثال: هغه مســتقيم خط چ３ د 
D(2,2) له نقطو ＇خه ت５ر８４ي، ＇ه ډول اړيکه لري. C(0,5) او  خط سره چ３ د 

حل: 

2 5 3

2 0 2
mCD

� �
= =

�
2 3

1
3 2

m mAB CD
�

� = � = �

 

3

2

6

4

71

51

xx

yy
AB

M
12

12 =
�
�

=
�
�

=
�
�

= 
ABm

 
CDm

 
CDAB mm �

  
 

CD مســتقيم خطونه يو پر  AB  او    ک８５ي، نو د 
1

2

3

3

2
�=

�
�=� CDAB mm ＇رنگه چ３ 

بل عمود دي.

C(6,(5  د يو مثلث د راســونو وضعيه کميات وي، و＊ــايئ  او  3),B(8  ،  1),A(6 1-که 

چ３ دا مثلث قايم الزاويه مثلث دى.

B)1,1(   له نقطو ＇خه ت５ر８４ي، له هغه مستقيم خط  او   )5,7(A 2- هغه  مســتقيم خط چ３ د 

D)2,2(  له نقطو ＇خه ت５ر８４ي، ＇ه اړيک３ لري. C)5,0(  او  سره چ３ د 

B)5,7(  له نقطو ＇خه ت５ر８４ي، له هغه مستقيم خط  A)4,2(  او  3- هغه مستقيم خط چ３ د 

)5,3(   له نقطو ＇خه ت５ر８４ي، ＇ه ډول اړيکه لري؟ ��D )4,1(  او �C سره چ３ د 

پو＊تن３
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پــه مخامخ شــکل ک３ د مســتقيم خط 
پرمخ ＇و ！کي و！اکئ.

د مســتقيم خط پر مخ د ！اکل شوو نقطو 
د فاصلــ３ او ترتيــب ترمن＃ ＇ــه اړيکه 

وينئ؟

د يوه مستقيم خط معادله چ３ دوې 
نقط３ ي３ معلوم３ وي

),(  دوې اختياري نقط３ و！اکئ. 22 yxB ),(  او  11 yxA ● د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ د

B نقط３ يوه له بل３ سره ون＋لول  A او  ● که د

شي، کوم شکل لاس ته را＄ي؟
  AB ,y)M(x يــوه بلــه اختيــاري نقطه د ● د

مستقيم خط  پر مخ و！اکئ.

  y x  او  B  لــه نقطو ＇خه د  AM  او  , ● د 

په محورونــو باندې عمود خطونه رســم او نوم 
پرې ک８５دئ.

د پورتنى فعاليت د سرته رسولو ＇خه وروسته لاندې پايله په لاس را＄ي:

,y)M(x  له نقطو ＇خه ت５ر８４ي  ),(  او  22 yxB ،  ),( 11 yxA د هغه مســتقيم خط معادله چ３ د 
چ３ پر دې مستقيم خط پرت３ وي، په لاندې ډول ده.

1 2 1

1 2 1

2 1
1 1

2 1

y y y y

x x x x

y y
y y (x x )

x x

� �
=

� �
�

� = �
�

x

y

O

'

x

y

O

M

x1 xx 2

y

y

1

y2 B(x 
 , y

 )
2

2

A(x 
, y

 )
1

1
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پو＊تن３

�,B(2(1 له نقطو ＇خه  او  A(3,4) ــال: د هغه مســتقيم خــط معادله پيدا ک７ئ چــ３ د  مث
ت５ر８４ي.

حل: د هغه مســتقيم خط د معادل３ په مرســته چ３ دوې نقط３ ي３ معلوم３ وي، کولاى شــو 
وليکو:

1 2 1

1 2 1

y y y y

x x x x

y 4 1 4 y 4 5

x 3 2 3 x 3 1
y 4 5(x 3)

y 5x 15 4 5x 11

� �
=

� �
� � � � �

= � =
� � � �
� = �
= � + = �

 
5

3

4
=

�
�

�
x
y

 115 �= xy

B(3,4)  له نقطو ＇خه ت５ر８４ي. �,A(2(1  او 1-د هغه مستقيم خط معادله پيدا ک７ئ چ３ د

AM د  C(5,6)  نقطــ３ وي، ددې مثلث د  �)A(1,3)1,4),B او 2 -کــه د يــوه مثلث راســونه د 
ميان３ معادله پيدا ک７ئ.
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AB  د مستقيم خط  په مخامخ شــکل ک３ د 
MA  د مســتقيم خط له ميل سره ＇ه  ميل د 

اړيکه لري؟
آيا د بل هر قطعه خط ميل چ３ ددې مستقيم  
خط پر مخ پروت او يا له دې خط سره موازي 
AB له مســتقيم خط ســره  وي، ميــل ي３ د 
مســاوي  دى او کــه نه؟  که مســاوي دى، نو 

ول３؟

 د هغه مستقيم خط معادله چ３ ميل او 
يوه نقطه ي３ معلومه وي

پوه８５و د هغه مستقيم خط معادله چ３ دوې نقط３ ي３ معلوم３ وي عبارت ده له:
1 2 1

1 2 1

y y y y
x x x x
� �

=
� �

                                                                              
 

2 1
1 1

2 1

( )
y yy y x x
x x
�

� = �
�

                                                    

يا

 د مستقيم خط ميل دى، نو پورتن９ معادله لاندې شکل غوره کوي:
12

12

xx
yy

�
� ＇رنگه چ３

)( 11 xxmyy �=�

m)( ي３ معلوم  y,A(x( او ميل 11
اخيرن９ معادله د هغه مســتقيم خط معادله ده چ３ يوه نقطه

وي. 
m وي، عبارت ده ,b)(a  له نقط３ ＇خه ت５ر شي او ميل ي３  د هغه مستقيم خط معادله چ３ د

  a)m(xby �=�  له:

)3,2( نقط３ ＇خه ت５ر شي او ميل ي３  لوم７ى مثال: د هغه مستقيم خط معادله پيدا ک７ئ چ３ له 
(  وي.

2

1 (

x

y

O

M

x1 xx 2

y

y

1

y2 B(x 
 , y

 )
2

2

A(x 
, y

 )
1

1
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پو＊تن３

 )( 11 xxmyy �=� حل: ＇رنگه چ３ د مستقيم خط ميل او يوه  نقطه راک７ل شوې ده، نو له 
معادل３ ＇خه ليکلاي شو:                         

2( 3) ( 2)

2 6 2

2 4

y x
y x
y x

� = �
� = �
� =

1
3 ( 2)

2
y x� = �

 

2
2

1

4242

262

+=

+=�=�
�=�

xy

xyxy
xy  =

 =
 +
 +

 042 =�� xy يا

       

)0,(  پــه نقطه ک３ قطع ک７ي، له b د هغــه مســتقيم خــط معادله چ３ ميل يm ３ او د y  محور د 
bmxy  ＇خه عبارت ده. +=

134 ي３ معادل３  �=� yx 543 او  =+ yx دويم مثال: هغه دوه مســتقيم خطونــه چ３ 

وي، يو له بل سره ＇ه اړيکه لري.

حل: د دواړو مستقيمو خطونو د معادلو د ضريبونو په مرسته ليکلاى شو:

134

543

222

111

=�==
�===

cba
cba

 ، نو دا دواړه خطونه متقاطع دي.
2

1

2

1

b
b

a
a

z    دى يا
3

4

4

3

�
z 1- ＇رنگه چ３ 

1  دى، نو دا دواړه  مســتقيم خطونه د 
2

1

2

1 �=×
b
b

a
a 1  يا

3

4

4

3
�=

�
× 2- ＇رنگــه چــ３ 

تقاطع په نقطه ک３ يو پر بل عمود دي.

�3  په نقطه ک３ قطع  ک７ي.  y محور د  4 او د 1- د هغه مستقيم خط معادله پيدا ک７ئ چ３ ميل ي３
�,P(5(4  له نقط３ ＇خه ت５ر شي او ميل ي３ ٢- وي. 2 -د هغه مستقيم خط معادله پيدا ک７ئ چ３ د

0568  خطونه يو له بل سره ＇ه حالت لري؟ =++ yx 0134   او   =�+ yx 3- د 
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2  له رابط３ ＇خه 
12

2
12 )y(y)x(xAB �+�= B دوو نقطو ترمن＃ فاصله د A او  ● د 

لاسته را＄ي.

   رابط３ ＇خه لاسته را＄ي.
12

12

xx
yym

�
�

= ● د يوه مستقيم خط ميل له 

● د موازى مستقيمو خطونو ميلونه سره مساوي دي.

x له محور سره موازي وي، ميل ي３ صفر او هر مستقيم خط چ３ د ●  هر مستقيم خط چ３ د

x پر محور عمود وي، ميل ي３ تعريف شوى نه دى.

   )1(� ● دوه مســتقيم خطونه هغه وخت يو پر بل عمود دي، چ３ د ميلونو د ضرب حاصل ي３

.ϲش

د   BC AB  او  C  درې نقطــ３ هغــه وخت پر يوه مســتقيم خط پرت３ دي چ３ د  AB  او  ,  ●

شي.  ACBCAB =+ قطعه خطونو ميلونه سره مساوي وي يا 

د دريم ＇پرکي لن６يز
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● په لاندې پو＊تنو ک３ هرې پو＊تن３ ته ＇لور＄وابونه ورک７ل شوى دي، سم ＄واب و！اکئ.
1- د دوو يو پر بل عمود خطونو د ميلونو د ضرب حاصل مساوي په:

d(منفي يو دى. a(  )1( دى.      b( صفر دى.         c( تعريف شوىندى. 
2- د هغه مســتقيم خط معادله چ３ ميل او د y له محور ســره ي３ د تقاطع نقطه معلومه وي، عبارت ده 

له:
 )( 11 xxmyy �=� )d      y mx b= +  )c   by = )b    y mx c= +)a
3- د هغه مستقيم خط معادله چ３ دوې نقط３ ي３ معلوم３ وي، عبارت ده له:

y mx= )d  
1

12

12

1

xx
yy

xx
yy

�
�

=
�
�

)c  
12

1

12

1

xx
xx

yy
yy

�
�

=
�
�

 )b  y mx b= + )a
B  دوو نقطو تر ترمن＃ فاصله، عبارت ده له:  A  او  4- د 

  2
21

2
21 )yy()xx(AB +�+= )b        2 2

1 2 1 2( ) ( )AB x x y y= + + +  )a

2 2
2 1 2 1( ) ( )AB x x y y= � + � )d         2 2

2 2 2 1( ) ( )AB x y x y= + + �  )c
5- د وضعيه کمياتو د مبدا او يوې نقط３ ترمن＃ فاصله، عبارت ده له:

 d 2 2
1 1AB y y= + )b                                       d 2 2

1 2AB x x= + )a

 d 2 2AB x y= �  )d                                        d 2 2AB x y= + )c
6- د يو مستقيم خط ميل عبارت دى له:

12

12

yy
xxm

+
+

=  )d   
12

12

xx
yym

�
�

=  )c
    12

12

xx
yym

+
+

=  )b    
12

12

yy
xxm

�
�

= )a

7- دوه مستقيم خطونه هغه وخت يو له بل سره موازي وي چ３:

a: ميلونه سره مساوي وي.                       b: ميلونه ي３ سره مساوي نه وي.
c: د ميلونو د ضرب حاصل ي３ منفي يو وي.        d: درې واړه سم دي.

د دريم ＇پرکي  پو＊تن３ 
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�خالي ＄ايونه په مناسبوکلماتو ډک ک７ئ. t
1 - د وضعيــه کمياتــو پــه سيســتم کــ３ د x  محــور تــه .....................او  د y محور ته 

.................. وايي.
 y مختصه ي３ ......................... او د x ３2 -پــه دويمه ناحيــه ک３ هغه نقط３ پرت３ دي چ

.ϩمختصه ي３ .................. د
3 -پــه دريمــه ناحيه ک３ هغه نقط３ پرتــ３ دي چ３ د x او y دواړه مختصــ３ .................. 

دى.
4 -دوه موازي مستقيم خطونه چ３ د x د محور له مثبت جهت سره مساوي .................. 

جوړه وي.
5 - د x له محورسره د هر موازي مستقيم خط ميل .................. دى.

6 -درې نقط３ هغه وخت په يوه مســتقيم خط پرت３ وي، چ３ د هر قطعه خط ميلونه ي３ ســره 
.................. وي.

7 -که د دوو خطونو ميلونه يو له بله ســره مساوي نه وي، دا دواړه خطونه سره .................. 
دى.

● پϪ لاندې جملو ک３ سم３ جمل３ ته د)س( او ناسم３ جمل３ ته د)ن( تورې وليکئ.

( د موازي مستقيمو خطونو ميلونه سره مساوي وي.  ( -1
( دوه مســتقيم خطونه هغه وخت يو پر بــل عمود دي، چ３ د ميلونو ضرب حاصل   ( -2

+)1(  وي. ي３ 
.ϩد  mxy = ( د مسقيم خط عمومي معادله   ( -3



62

�لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ t
1- د وضعيه کمياتو په سيستم ک３ لاندې راک７ل شوي نقط３ و！اکئ. 

)0,5(:4)4,0(:3)3,2(:2)1,0(:1 �

2- د لاندې هرو جوړو نقطو تر من＃ فاصله پيدا ک７ئ چ３ وضعيه کميات ي３ راک７ل شوي دي.
1: (0,9) , ( 5, 4) 2 : (4,1) , (3, 2) 3 : ( 7 ,4) , (1, 11)� � � �  

3-و＊ــيئ چ３ لاندې درک７ل شــوي نقط３ د يوه قايم الزاويه مثلث راســونه دي او هم ددې مثلث 
مساحت پيدا ک７ئ.

 1: (0,9) , ( 4, 1) , (3, 2) 2 : (3, 2) , ( 2,3) , (4, 4)� � � � �

4-و＊يئ چ３ لاندې درک７ل شوي نقط３ د يوه مستقيم خط پر مخ پرت３ دي.
1: (0,4) , (3, 2) , ( 2,8) 2 : (1,2) , ( 3,10) , (4, 4)� � � � 

5-د هغه مستقيمو خطونو معادل３ پيدا ک７ئ چ３ ميل او يوه نقطه ي３ راک７ل شوې ده.
 

2,)4,1(:3
3

2
,)1,4(:2

2

1
,)3,2(:1 �=���=��= mmm

)3,1(  وي، ددې مستطيل مساحت  � )1,3,()3,1,()1,3(  او  ��� 6- که د يوه مستطيل راسونه 
پيدا ک７ئ.

)4,1(  وي، ددې متوازي  )9,4(,  او   )4,2(),9,5(),9,14( 7- کــه د يوه متوازي الاضلاع راســونه 
الاضلاع د قطرونو اوږدوالى پيدا ک７ئ.

)3,6(  د يوه متوازي الاضلاع راسونه دي. او  )1,3(),4,9(),0,12( �� 8- و＊يئ چ３ د 
)3,1(  د يوه مثلث راســونه وي، ددې مثلث د ضلعو د تنصيف د  � او   )0,5(),2,3(� 9- که 

نقطو وضعيه کميات پيدا ک７ئ.
P)5,4(  له نقط３ ＇خه ت５ر شي، يو ي３  10- د هغو مســتقيمو خطونو معادله پيدا ک７ئ چ３ د

د x له محور سره او بل يy ３ له محورو سره موازي وي.



＇لورم ＇پــرکى
مثلثـات
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که يــوه گوډى)کاغذ پران( پــه هوا ک３ د 
الوتنــ３ په حال کــ３ وي، ＇رنگه کولاى 
شــي چ３ له ＄مک３ ＇خــه ي３ لوړوالى 

پيدا ک７ئ.

 د يوې حاده زاوي３ ساين 

E دوې نقط３ ！اکلي دي، له  D او  AC  پر وتر د   په قايم الزاويه مثلث ک３ مو د 
'

ABC ● د 
EG  موازي خطونه رسم ک７ئ. DF  او  BC  له ضلع３ سره  د  دې نقطو ＇خه د 

  
AC
BC او 

 

 

AD
FD

AE
GE

= د خط کش په مرسته د مثلث د ضلعو اوږدوالى پيدا ک７ئ، د   ●

نسبتونه پيدا او سره پرتله ي３ ک７ئ.

E  د نقطو د ＄ايونو په بدلولو سره د   D او ● آيا د

  نسبتونه هم تغير کوي؟ 
AC
BC او 

 

AD
FD

AE
GE

=

AC  د ضلعــ３ پــر مخ د نقطــو د ＄اĦونو  ● آϳــا د

  زاوي３ په مقدار ک３ تغير را＄ي.
�

A بدلولو سره د

  زاويه لويه ک７ئ په پورتنيو نسبتونو ک３ ＇ه 
�

A AB  اوږدوالى ثابت وساتئ او د  ● اوس د 

تغير را＄ي؟ وي３ ＇７５ئ.

B

C

A

D

F G

E
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پو＊تن３

Q  يوې حاده زاوي３ د مقابل３ ضلع３ اوږدوالى د وتر پر اوږدوالى  په هر قايم الزاويه مثلث ک３ د 
هر وخت له يوه ثابت مقدار ســره مساوي دى، دا ثابت مقدار د حاده زاوي３ په پراخوالي پورې 

Qsin   واي３. اړه لري. دې نسبت ته د حاده زاوي３

B

C

A

D

F G

E

A

C

B
θ

A

C B

5

4

3

Q حاده زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى د 
Qsin= د وتر اوږدوالى

 

AC
BC

=Qsin

په لاس راوړئ.  Bsin Asin  او  مثال: په لاندې شکل ک３ 
حل: 

B

C

A

D

F G

E

A

C

B
θ

A

C B

5

4

3

د A زاوي３ د مقابل３ ضلعي اوږدوالى

د وتر اوږدوالى

د B  زاوي３ د مقابل３ ضلع３ اوږدوالى 

د وتر اوږدوالى

 
=

�

Asin

 
=

�

Bsin  
6.0

5
3sin ====

AB
ACB

 
0.8Asin

5
4

AB
BCAsin =�=

� 
=

o33sin  مســاوي په 0.5446 وي، په لاندې شکل ک３  1- که 
د x عددي قيمت پيدا ک７ئ.

o65 او   oo 40,80 2- درې قايم الزاويه مثلثونه رســم چ３ په ترتيب ســره د هر مثلث يوه، يوه حاده زاويه
oo  او  65sin,80sin oo  وي. د خــط کش په مرســته د مثلثونو د ضلعو اوږدوالــى پيدا ک７ئ. بيا 40,80

o40sin  پيدا ک７ئ او يو له بل سره ي３ پرتله ک７ئ.

تعريف

M

63°

4

63°

33°

x
x

x
15

H

E

F G

H
O

A

C

B3

x

y

�

1 Unit
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پو＊تن３

تعريف

ديوه ديوال شاته د ناجو يوه ونه ولاړه ده. يو 
زده کوونکى غواړي، وپوه８５ي چ３ ونه له 
ديوال ＇خه ＇ومره فاصله لري. د دې کار 
لپاره ي３ يوازې يوه لن６ه زينه درلوده. فکر 
وک７ئ، هغه د ＇ه په برخه ک３ فکر کوي؟

 د يوې حاده زاوي３ کوساين

t په شکل ک３ د جوړ شوو مثلثونو نومونه ووايئ.
DE  يو له بل سره ＇ه اړيکه لري؟ ول３؟ BC  او  �t

tد زينــ３ فاصلــه تر ديوال پــورې او بيا ترون３ پــورې پيدا 
ک７ئ.

�tد تالس د قضي３ په مرســته لاندې مساوات پوره ک７ئ او 
AE  اوږدوالى په لاس راوړئ. د 

....AB
AC AE

=

AE  اوږدوالى په ＇ه پورې اړه لري؟ �tد 

له پورتنى فعاليت ＇خه لاندې تعريف په لاس را＄ي:  

Q ده، د دې زاوي３ د    په قايم الزاويه مثلث ک３ چ３ يوه حاده زاويه ي３
Δ

ABC په عمومي ډول د 
واي３.  Qcos مجاورې ضلع３ او د وتر د اوږدوالو تر من＃ نسبت ته

A B

C

D

E
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پو＊تن３

A B

C

D

E

A

C

B
�

Q زاوي３ د مجاورې ضلع３ اوږدوالى  د 
Q د وتر اوږدوالى

 

AC
ABcos =Q =Qcos

oB  وي، و＊ــيئ چ３  60=
�

=o30  او
�

A ــال: د AHB پــه قايم الزاويــه مثلث ک３ که  مث

3 دى. 1cos30 , sin 30
2 2

= =o o 1 او   3cos60 , sin 60
2 2

= =o o ،  1 3cos60 , sin 60
2 2

= =o o

AH ارتفاع کولاى شو، داس３ په لاس راوړو: حل: د فيثاغورث د قضي３ په مرسته د 

 

2
3

2
35

AB
AH30cos,

2
1

10
5

AB
BH30sin

2
1

10
5

AB
BH60cos,

2
3

10
35

AB
AH60sin

35AH75AH

7525100AH5AH10

HBAHAB
2222

222

====

====

=�=

=�=�==

+=

oo

oo =o60sin

 =o30sin

 

2
3

2
35

AB
AH30cos,

2
1

10
5

AB
BH30sin

2
1

10
5

AB
BH60cos,

2
3

10
35

AB
AH60sin

35AH75AH

7525100AH5AH10

HBAHAB
2222

222

====

====

=�=

=�=�==

+=

oo

oo

 

2
330sin ==

AB
AHo o30cos

 =o60cos

A

H B60°

10

5

30°
 

2
3

2
35

AB
AH30cos,

2
1

10
5

AB
BH30sin

2
1

10
5

AB
BH60cos,

2
3

10
35

AB
AH60sin

35AH75AH

7525100AH5AH10

HBAHAB
2222

222

====

====

=�=

=�=�==

+=

oo

oo

 +

1cossin  اړيکه و＇７５ئ؟ 22 =+ AA o60  زاويو لپاره  oo او  30,45 1- د
عددي قيمت پيدا ک７ئ.  Acos Asin  او  2- په لاندې قايم الزاويه مثلث ک３ د 

A

H
B C

A B

C

C′

21

60°

10N 30°

xy

A

H BC
60°

10

5

Z

30°

y

A

B C

138

د  وي،  واحده  او ١٠   6,8 ي３  اوږدوالى  د ضلعو  مثلث ک３ چ３  الزاويه  قايم  په    
Δ

ABC د   -3
Acos  مثلثاتي نسبتونه پيدا ک７ئ. Asin  او 
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يــو زده کوونکى د بيــرغ مخک３ ولاړ دى. 
فکــر کوي چــ３ د بيرغ د ميلــ３ اوږدوالى 

＇ن／ه پيدا ک７ي؟

＀د  يوې حاده زاوي３ ！انجان 

  په پام ک３ ونيســئ، په داســ３ 
�

Bcos    او 
�

Bsin   زاويه قايمه ده، 
�

A   په مثلث ک３ د 
'

ABC د 
حال ک３ چMN ３  قطعه خط د AC   له خط ســره موازي رسم 

شوى دى.
 مثلث په پام ک３ نيولو سره  ددې مثلث د ضلعو د اوږدوالى 

'

ABC �tد 
  وليکئ.

�

Bcos   او 
�

Bsin له مخ３

 نسبت  وليکئ.
 

�

�

Bcos

Bsin
 
 مثلث د اضلاعو له مخ３ د

 Δ
ABC د�t

 وليکئ.
 

�

�

Bcos

Bsin ƃا  BB sin,cos  Ŀ ３مثلث د اضلاعو له مخ 
 '

BMN �tد 

  پيدا ک７و، ايا دا نسبت د مثلث ضلعو پر 
B
B

sin
cos مثلث ک３  پورتني  په  که  �t＇ه فکر کوئ 

Q  په زاوي３ د پراخوالي پورې اړه لري؟ اوږدوالي پورې اړه لري او که يوازې د 
له پورتني فعاليت ＇خه لاندې پايل３ په لاس را＄ي:

ــ７ى پايله: په يــوه قايم الزاويه مثلث ک３ د يوي حاده زاويــي د مقابل３ او مجاورې ضلعو د  لوم
اوږدوالي نسبت يو ثابت مقدار دى چ３ ددې حاده زاوي３ د ！انجان＀ په نوم يادي８ي.

θ

C

A B

AC
AB

θ

θθtan �

د     زاوي３ د مخامخ ضلع３ اوږدوالى�
د     زاوي３ د مجاورې ضلع３ اوږدوالى 

 =Qtan
 

AC
AB

=

B

C

A

N

M
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پو＊تن３

Q حاده زاوي３ ！انجان＀ د دې زاوي３ د ســاين او کوســاين له نسبت سره مساوي   دويمه پايله: د

Q
QQ

cos
sintan = دى:                                      

 θ)(Cotangent ＀نسبت يو بل مقدار دى چ３ د حاده زاوي３ کو！انجان
 

 
Q
Q

sin
cos دريمه پايله: 

وايي.   Qcot Q د مجاورې او مقابل３ ضلع３ د اوږدوالي نسبت ته په نامه ياد８４ي يا په بل عبارت  د 
Q د زاوي３ په پراخوالي پورې اړه لري. دا نسبت هم د نورو نسبتونو په شان يوازې د 

o30tan  قيمت پيدا  وي، د 
 

3
38

=x ــال: د شــکل له مخ３ که پــه دې مثلث کــ３  ــ７ى مث لوم

ک７ئ. 

Qtan  د تعريف په مرسته کولاي شو چ３ وليکو: حل: د
  

3
3

8
1

3
3830tan

8
30tan =�=�= oo x  

3
3

8
1

3
3830tan

8
30tan =�=�= oo x  

8
3

38
÷

  
  قايم الزاويه مثلث چ３ لاندې رســم شــوى دى، 

Δ
ABC دويم مثال: د

Qcot  پــه لاس راوړئ او د  او  QQQ sin,cos,tan پــه دې مثلث ک３
Qsin  سره پرتله ک７ئ. Qcos  او  اړيکه د  Qtan

AC  اوږدوالى پيدا کوو.  په مثلث ک３ د 
'

ABC حل: لوم７ى د فيثاغورث د قضي３ په مرسته د 
2 2 2

2 2 2 2 2

BC AB AC
5 3 x 25 9 16 4

3 4 3 4sin C cosC , tan C , cot C
5 5 4 3
3

sinC 3 4 3 5 3 3 sin C5 tan C tan C4cosC 5 5 5 4 4 4 sin C
5

x x x
= +

= + � = � � = � =

= = = =

= = ÷ = × = = � =

 222
ACABBC +=

 Q  Q  Q  Q

 Q
 Q

 Q  Q  
Q
Q

cos
sin

پيدا ک７ئ.  Qcot او  QQQ sin,cos,tan 1- په مخامخ شکلونو ک３

پيدا ک７ئ.  �
Btan او   �

Atan   په متساوي الاضلاع مثلث ک３ 
Δ

ABC 2- د 
Qtan  په مثلثاتي  3- په يوه قايم الزاويه مثلث ک３ که قاعده ثابته وي او حاده زاويه ي３ لويه شــي، د 

نسبت ک３ ＇ه تغير را＄ي؟

B 30°

8 x

C

A

θ

θ

A C

3
5

3

6

510

B 30°

8 x

C

A

θ

θ

A C

3
5

3

6

510

 A

 B  C

 A

 B  C

 6

 8  4

B 30°

8 x

C

A

θ

θ

A C

3
5

3

6

510

B

 x
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پو＊تن３

  يو متساوي الاضلاع مثلث رسم ک７ئ.
Δ

ABC ● د 

AH  ارتفاع رسم ک７ئ، په دې ډول مثلثونو ک３ ارتفاع کوم خاصيتونه لري؟ ● د 

● د فيثاغورث د قضي３ په مرسته ددې مثلث دارتفاع اوږدوالى پيدا ک７ئ.

o60  زاويو مثلثاتي نسبتونه پيدا کولاى شئ. o30  او ● آيا د

 يو قايم الزاويه متســاوي الســاقين مثلث رســم ک７ئ، چ３ د هرې مســاوي ضلع３ 
'

ABC ● د 

اوږدوالى ي３ يو واحدوي.
● هره حاده زاويه ＇و درج３ ده؟ ول３؟ د وتر اوږدوالي ي３ پيدا ک７ئ.

o45  زاوي３ مثلثاتي نسبتونه پيدا ک７ئ. ● د

د پورتني فعاليت د سرته رسولو لپاره کولاى شو چ３ له لاندې جدول ＇خه کار واخلو.

sin

0°

0

1

0 1

1

0

30° 45° 60° 90°

cos

tan 3

—12

—12—32

—33

—22 —32

—22

مثلثاتي نسبتونه
زاوي３

تعريف شوى 
نه دى

د ＄ينو خاصو زاويو مثلثاتي نسبتونه
(  o90 )30,60,45(  او  ooo

د مخامخ شــکل مثلثونه ＇ــه ډول مثلثونه 
دي، د ضلعو اوږدوالى ي３ پيدا ک７ئ.

45

45

A

B C

A

H
6060B C
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پو＊تن３

y  عددي قيمتونه پيدا ک７ئ. x  او  مثال: په لاندې اړيکو ک３ د 

1) sin 60 sin 30 2) cos60 cos30
3) tan 60 sin 30 4) tan 30 cos60
5) tan 45 sin 45 6) tan 30 tan 60

x y
y
y

= + = +

� = �

� = +

o o o o

o o o o

o o o o

1) sin 60 sin 30 2) cos60 cos30
3) tan 60 sin 30 4) tan 30 cos60
5) tan 45 sin 45 6) tan 30 tan 60

x y
y
y

= + = +

� = �

� = +

o o o o

o o o o

o o o o

1) sin 60 sin 30 2) cos60 cos30
3) tan 60 sin 30 4) tan 30 cos60
5) tan 45 sin 45 6) tan 30 tan 60

x y
y
y

= + = +

� = �

� = +

o o o o

o o o o

o o o o

 
=
=
x
x

)5
)3

حل: په پورتنيو اړيکو ک３ د هر مثلثاتي نسبت په ＄اى عددي قيمت وضع کوو:
 

3
3333

3
360tan30tan)6

2
22

2
2145sin45tan)5

6
332

2
1

3
360cos30tan)4

2
132

2
1330sin60tan)3

2
13

2
3

2
130cos60cos)2

2
13

2
1

2
330sin60sin)1

+
=+=+=

�
=�=�=

�
=�=�=

�
=�=�=

+
=+=+=

+
=+=+=

oo

oo

oo

oo

oo

oo

y

x

y

x

y

x

 

2
31+

 1cossin 22 =+ AA يادونه: په هر قايم الزاويه مثلث ک３ لرو چ３:

مثلثاتي نسبتونه پيدا   cot sin,cos,tan  او  60 زاويو د  o oo   او  30,45 په لاندې شکلونو ک３ د 
ک７ئ.

30°

60°
10

O

�

�

60° 8
4

30°

5

1

1
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د ＇لورم ＇پرکي لن６يز

�tمثلثــات)Trigonomery( لــه دوو يونانــي کلمــو ＇خــه چــ３ )Trigon( مثلــث او 

)Metron( د انــدازه کولــو په معنا دى. هغه علم دى چــ３ د مثلث د عناصرو ترمن＃ اړيک３ 

مطالعه کوي.

�tپــه هر قايــم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د مقابل３ ضلع３ اوږدوالى د وتر پر اوږدوالي د 

حاده زاوي３ د ساين)sin( په نامه يادي８ي.

�tپــه هر قايــم الزاويه مثلث ک３ د حاده زاوي３ د مجاورې ضلع３ اوږدوالى د وتر پر اوږدوالي 

د حاده زاويي د کوساين)cos(په نامه يادي８ي.

 Q Q  حاده زاوي３ د Qsin   او Qcos  مثلثاتي نسبتونو نسبت د  �tپه هره قايم الزاويه مثلث ک３ د 

. Q
Q
Q tan

cos
sin

= حاده زاوي３ د Qtan  په نامه يادي８ي 

  Q sin مثلثاتي نسبتونو نسبت د  cos او  Q  حاده زاوي３ د  tپه هر قايم الزاويه مثلث ک３ د 

   . Q
Q
Q cot

sin
cos

= cot په نامه يادي８ي  حاده زاوي３ د 

1AcosAsin  اړيکه صدق کوي. 22 =+ �tپه هر قايم الزاويه مثلث ک３ د 

مثلثاتي نسبتونه پرته له زاوي３ معنا نلري.  Qtanƃا  sin,cos �tد 

o60cos  قيمت سره برابردى. o30sin  قيمت له  �tد 

o60sin  قيمت سره برابر دى. o30cos  قيمت له  �tد 

o45sin  قيمت سره برابر دى. o45cos  قيمت له  �tد 
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● په لاندينيو پو＊تنو ک３ له ＇لورو ＄وابونو ＇خه سم ＄واب په ن＋ه ک７ئ.

Asin  عبارت دى له: 1-  د يوې حاده زاوي３ 

 
د وتر اوږدوالى

د حاده زاوي３ دمجاورې ضلع３ اوږدوالى  )c        
      د حاده زاوي３ د مقابل３ ضلع３ اوږدوالى

د وتر اوږدوالى
)a

         د حاده زاوي３ د مقابل３ ضلع３ اوږدوالى
د وتر اوږدوالى

 )d    د وتر اوږدوالى
د حاده زاوي３ دمجاورې ضلع３ اوږدوالى

)b

Atan  نسبت مساوي دى په: 2- د 
 

Acos
1  )d   

Asin
1  )c               

A
A

sin
cos  )b         

A
A

cos
sin  )a

2 افادې قيمت برابر دى په: 2sin 30 cos 30+o o o30 3- د 

-1  )d     -2  )c       2  )b                     1  )a

o45cos   قيمت مساوي دى په: o45sin  او   -4

2  )d     
2
2

 )c       
2

2
  )b                     1  )a

   افادې قيمت برابر دى په:
oo

oo

30sin60cos
60cos30sin

+
� 5- د 

d          -1  )c               1  )b                   0  )a(  درې واړه ＄وابونه سم دي.

 د ＇لورم ＇پرکى پو＊تن３
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● تش ＄ايونه په مناسبو کلمو ډک ک７ئ.

1- په يوه قايم الزاويه مثلث ک３ د دوو حاده زاويو مجموعه .............. ده.

2- د يوې حاده زاوي３ ساين عبارت دى له............................ .

Triganometry -3 له دوو يوناني کلمو............ او .............. ＇خه جوړه شوې ده.

د ضرب حاصل مساوي دى په............... .   QQ cottan � 4-  د

● په لاندې جملو ک３ د ســم３ جمل３ مخ３ ته)س( او د ناســم３ جمل３ مخ３ ته د)ن( تورى 

وليکئ.

      د مقابل３ ضلع３ اوږدوالى دى.

د وتر اوږدوالى
Qsin  نسبت مساوي دى په ( د   (  -1

o60cos  يو بل سره مساوي دي. o30sin  او   )  ( -2

Qcot  سره برابر دى.   نسبت د 
Q
Q

cos
sin ( د    ( -3

● لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ.

1-  په لاندې شکلونو ک３ د ورک７ل شوو زاويو مثلثاتي نسبتونه پيدا ک７ئ.

60° 45°

24

12

H
60°

3

3 x x
θ

α

 
2
x

 a

 a
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B  قيمتونه پيدا ک７ئ. A او  2-  په لاندينيو پو＊تنو ک３ د  

1)A cos30 sin 30 2) B cos60 sin 30
3) A tan 30 tan 60 4) B cos60 sin 30

15) A (tan 45 cos 45 ) 6) B tan 45 tan 60
2

2 17) A (sin 60 cos 45 ) 8) B 2 (sin 45 cot 45 )
2 2

9) sin 45 cos30 tan 45

= � = �

= � = +

= � = +

= + = � �

+ �

o o o o

o o o o

o o o o

o o o o

o o o ooo 45tan30cos45sinA)9 �+=

Atan  پيدا ک７ئ. Acos  او وي 
 

 
12
7sin =A  Ϫ3-  ک

Atan  پيدا ک７ئ. Asin  او   Ƈƃ
 

 

3
3cos =A Ϫ4-  ک



پن％م ＇پـــرکى
الجبري افادې



بلز پاسکال، عالم، اديب، ديني فيلسوف، رياضي پوه، فزيک پوه، او د ن７ی د متفکرينو له 
جمل３ ＇خه دی چ３ د فرانس３ په مرکز کلرمون ک３ زږيدلی دی. ＇رن／ه چ３ د په رياضياتو 
ک３ ډير زيات استعداد درلود. د احتمالاتو نظريه د اقليدسي هندسی قضي３ د تصويري هندسی 
قضي３، د پاسکال قضيه، د حساب لوم７نی ماشين، د پاسکال مثلث يا د دوه حدو د ضريبونو 
－راف، د انتي／رال او ديفرنسل حساب او د سيکلوئيد منحني －انو ＄ين３ خاصيتونه د ده پورې 

منسوب دي چ３ نوموړی په 1662 کال ک３ وفات شوه.
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 لاندې افادې پام کي ونيسئ:
3 2

2
3 2

1) 2 ) ) 2 ) 9
3

4) 5 ) 2 ) 3 )
1

ta x b xy c xym d x

xe x f xy g x h
x �

● مشابه يو حده افادې په ن＋ه ک７ئ.

● لاندې الجبري افادې تر ＇و چ３ امکان لري، ساده ک７ئ.
2 4 2 2 3 3 31 1)2 6 2 ) 3 6 ) 2 ) 2

3 3
a x x xym b x x c xy x d xy xy+ + + + +

● هغه الجبري افادې چ３ ساده کيداى نشي، ＇رنگه بايد وليکل شي، د هرې افادې لپاره کوم 

نوم لازم گ２ئ.
x  ته د افادو تر ！ولو لوړ توان و！اکئ. ●  په هرحالت ک３ نظر 

له پورتني فعاليت ＇خه کولاى شو وليکو چ３:
 که چيرې په يوه الجبري افاده ک３ د مشــابه حدونو له ســاده کولو＇خه وروســته يوازې يو حد 
ولرو،  نو داس３ الجبرې افادې ته يو حده)Monomial( که دوه يو حدې د جمع３ يا تفريق 
پــه حالــت ک３ ولرو، نــو دوه حــده )Bionomial(  او که درې يو حــدي دجمع３ يا تفريق 
پــه حالت ک３ ولرو، نــو درې حده)Trinomial( ورته وايي او هغه يــو يا ＇و حده الجبري  

 الجبري افادې
a + b

a + b + c
 ba � د مخامخ شــکل په ســطحو د ليکل شــوو 

الجبري افادو نومونه ووايئ.
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پو＊تن３

په ســ＀ ک３ شــامل   ...},3,2,1,0{=C افــاده ې د تورو)متحولينــو( توانونو ي３ د مکملو عددونو 
وي،)Polynomial( يا )Polynome( نوم８５ي.

 که پولينوم له يوه تورې ＇خه جوړ شــوي وي، ددې توري لوړ توان د پولينوم درجه ده او که له 
＇و تورو ＇خه جوړ شــوي وي، د لوړې درج３ لرونکي يو حدې درجه د پولينوم درجه ده او 

درجه ي３ نظر هر تورې ته د هغه تورې له لوړ توان ＇خه عبارت ده.

 مثال: لاندې جدول بشپ７ک７ئ.        

23x² – 7x

6x² – 4x – 1

0.4x²y – 2x  +16y²4

13x – 2y³ + 6x³y

3 – 5 + x² – y³ – 2xy

4x² – 2x + 6x² – 5x

2x – 4
x———

32 y² – 3y + 2y³

اŵجبرƇ اũادې
د الجبري افادې درجه نومون３

＇و حدهدرې حدهدوه حدهيو حدهنظر y تهنظر x ته

 242 1624.0 yxyx +�

23x² – 7x

6x² – 4x – 1

0.4x²y – 2x  +16y²4

13x – 2y³ + 6x³y

3 – 5 + x² – y³ – 2xy

4x² – 2x + 6x² – 5x

2x – 4
x———

32 y² – 3y + 2y³

1- لاندې الجبري افادې ساده ک７ئ او نظر هر تورې)متحول( ته ي３ درج３ و！اکئ.

2 2 2 2

2 2 3 2 3 3

3 1) 3 6 ) 2 2 2 3
2 2

) 4 2 14 8 4 16 2 ) 4 2 4 1

a x x x x b mn m n m m

c x x x x x x d x y yx xy

� + � � + +

� + + � + � � � � + � 2- لاندې الجبري افادې، ＇و حده دي، د هرې  يوې درجه نظر هر متحول ته و！ا کئ.�
2 6 5 6 6 2

2 6 2 3 2

3 4 3 6

) 6 4 12 2 ) 8 4 5

) 6 ) 3 6 2
4 2) 3 8 12 0.5 )
2

9

4

� � � � �

� + �
�

� � �
�

a x x xy x b x xy x

c x y m d x y x y y
m ne pq p q q p f
m n

B  په الجبري افادو ک３ مشابه حدونه و＊يئ او افادې ساده ک７ئ. 3-  دA  او 

2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

14 2 3 2 0.5
2

4 0.7 2 3
3
2 8 2 3 8 32

= + � � � �

= � + � � � +

= + � +

A xy x y xy xy x y xy

B a b a b a b a b xy

C x x
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●  په هره مربع ک３، د عددونو ترمن＃ ＇ه ډول اړيکه شته؟
2

3
5 6

–3

5
2 –15

4

2
6 8

● د پورتنى اړيک３ په مرسته لاندې تش ＄ايونه ډک ک７ئ:

3

…
4 …

…

5
… 10

…

…
7 12

…

…
11 24

4

3
… … ..........x..........x.......x......x)3x)(4x( 22 =+++=++  ........ ++ x

 x......x)2x)(3x( 2 +=+�  ................. 2 ��=�� xxx
–3

2
… …

2 8 12 ( ........)( .........)x x x x+ + = + +
…

…
8 12

…

…
1 –6 6( .........)( ..........)x x x x+ � + + �=�+ xxx (62

دالجبري افادو د ضرب عمليه

     (x+a)(x+b) 
 = x² +(a + b) x +ab

د دوه حده افادو ضرب
کــه چيــرې a او b دوه عددونــه وي، د 
مخامخ قوسونو د ضرب له حاصل ＇خه 
ووايــئ چــ３ د دوو عددونــو د جمع３ او 
ضرب حاصل له کومو عددونو سره برابر 

دى.
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پو＊تن３

له پورتني فعاليت ＇خه ليدل ک８５ي چ３:
2( )( ) ( )x a x b x a b x a b+ + = + + + ×

مثال: د ضرب لاندې عملي３ سرته ورسوئ:

 

34)
)2)(4()

2 ++

+�

xxf
xxc

2 2

2 2

) ( 4)( 5) ) ( 3)( 4) ) ( 0.4)( 0.2)
2 1) ( )( ) ) 12 32 ) 4 3
3 2

) 3 28 ) 5 6

� + + + � +

+ + + + + +

� � � +

a t t b a a c x x

d y y e x x f x x

g x x h x x

2 2

2 2

) ( 4)( 5) ) ( 3)( 4) ) ( 0.4)( 0.2)
2 1) ( )( ) ) 12 32 ) 4 3
3 2

) 3 28 ) 5 6

� + + + � +

+ + + + + +

� � � +

a t t b a a c x x

d y y e x x f x x

g x x h x x

2 2

2 2

) ( 4)( 5) ) ( 3)( 4) ) ( 0.4)( 0.2)
2 1) ( )( ) ) 12 32 ) 4 3
3 2

) 3 28 ) 5 6

� + + + � +

+ + + + + +

� � � +

a t t b a a c x x

d y y e x x f x x

g x x h x x
حل: 

 862 +� xx
 
6
2

6
72 ++ yy

 

)2)(3()2(3)2(63265)
)4)(7()4(7)4(

2874)7)(4()74(283)
)1)(3()3)(3(3334)

)4)(8()4(8)4(32843212)
6
2

6
7

6
2)

3
2

2
1()

2
1)(

3
2()

86)24()24()2)(4()
127)43()43()4)(3()

20)54()54()5)(4()

22

222

22

22

22

22

22

22

��=���=+��=+�

+�=+�+=
��+=�+�+=��

++=++=+++=++

++=+++=+++=++

++=+++=++

+=�×�+��+=��

++=×+++=++

�+=×�++�+=+�

xxxxxxxxxxh
xxxxx

xxxxxxxg
xxxxxxxxxxf

xxxxxxxxxxe
y

yyyyyd

xxxxxxc
aaaaaab
tttttta  

)2)(3()2(3)2(63265)
)4)(7()4(7)4(

2874)7)(4()74(283)
)1)(3()3)(3(3334)

)4)(8()4(8)4(32843212)
6
2

6
7

6
2)

3
2

2
1()

2
1)(

3
2()

86)24()24()2)(4()
127)43()43()4)(3()

20)54()54()5)(4()

22

222

22

22

22

22

22

22

��=���=+��=+�

+�=+�+=
��+=�+�+=��

++=++=+++=++

++=+++=+++=++

++=+++=++

+=�×�+��+=��

++=×+++=++

�+=×�++�+=+�

xxxxxxxxxxh
xxxxx

xxxxxxxg
xxxxxxxxxxf

xxxxxxxxxxe
y

yyyyyd

xxxxxxc
aaaaaab
tttttta  

)2)(3()2(3)2(63265)
)4)(7()4(7)4(

2874)7)(4()74(283)
)1)(3()3)(3(3334)

)4)(8()4(8)4(32843212)
6
2

6
7

6
2)

3
2

2
1()

2
1)(

3
2()

86)24()24()2)(4()
127)43()43()4)(3()

20)54()54()5)(4()

22

222

22

22

22

22

22

22

��=���=+��=+�

+�=+�+=
��+=�+�+=��

++=++=+++=++

++=+++=+++=++

++=+++=++

+=�×�+��+=��

++=×+++=++

�+=×�++�+=+�

xxxxxxxxxxh
xxxxx

xxxxxxxg
xxxxxxxxxxf

xxxxxxxxxxe
y

yyyyyd

xxxxxxc
aaaaaab
tttttta

 
=�++ )

2
1

3
2()

2
1

3
2( y

 
لاندې الجبري افادې سره ضرب  ک７ئ.

2) (2 1)( 3) ) ( 2 )( 2)
1) ( 3)( 4) ) (0.5 )(4 0.5)
2

� + + �

� + � +

a x x b x x

c a a d xm xm
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لاندې جدول ډک ک７ئ:

د مکعبونو مجموعه او تفاضل

2 2 2 2 2 2

3 2 2 2 2 3

3 3

( )( ) ( ) ( )a b a ab b a a ab b b a ab b
a a b ab ba ab b
a b

+ � + = � + + � +

= � + + � +

= +

3 3 2 2

3 3 2 2

( )( )
( )( )

a b a b a ab b
a b a b a ab b
+ = + � +

� = � + +

a a³ + b³ a² - 2ab + b²(a + b) (a + b)(a² - 2ab + b²)b
5 2
4 1
–3 2
3 –2
4 4

ستونونو لاندې کومه اړيکه وينئ.  ))(( 22 bababa +�+ 33  او ba + ● د 

33  لپاره هم وليکئ. ba � ● آيا کولاى شئ همدارنگه يوه اړيکه د 

له پورتي فعاليت ＇خه کولاى شو، نتيجه واخلو چ３:

کولاى شو چ３ دا اړيک３ په الجبري ډول ثبوت ک７و:

a³ – b³ = (a – b)(a² + ab + b²)
a³ + b³ = (a + b)(a² - ab + b²)

مخامخ شــکل ته وگورئ دا ســطح３ کوم 
منظم هندسي شکل جوړوي؟
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پو＊تن３

 

33

322223

222222 )()())((

ba
babbaabbaa
bababbabaabababa

�=

���++=

++�++=++�

33  د مطابقتونو پر اساس تجزيه  ba � 33  او  ba +  لوم７ى مثال: لاندې الجبري افادې د 

ک７ئ.
3 6 6 3 3 3

3

1) 8 ) )� � +a b b a b x y c h
h

33 په شکل ليکو، بيا ي３ د مطابقتونو په مرسته تجزيه  ba ± حل: لوم７ى الجبري افادې د 
کوو:

3 3 3 2

6 6 3 3 2 2 3 3 2 2 4 4 2 2 2 2

3 3 3 2
3 2

) 8 2 ( 2)( 2 4)
) ( ) ( ) ( )( )

1 1 1 1) ( ) ( )( 1 )

� = � = � + +

� = � = � + +

+ = + = + � +

a b b b b b
b a b x y a b xy a b xy a b a b xy x y

c h h h h
h h h h

  افاده ساده ک７ئ:
 

22

33

yxyx
yx
++

� دويم مثال : د 

حل: لوم７ى د صورت مطابقت ته انکشاف ورکوو:
3 3 2 2

2 2 2 2

( )( )� � + +
= = �

+ + + +
x y x y x xy y x y

x xy y x xy y

لاندې افادې د مطابقتونو په مرسته تجزيه ک７ئ:
6 6 3 3 3 12 12

3 3 3
3

3 6 3 3 6

) )8 )
1)125 ) 0.125 1 ) 1

)8 64 )8 27 ) 1

� + �

+ � +

� � �

a a b x y b b c x y

d x y e x f
x

g a b h a b i b

6 6 3 3 3 12 12

3 3 3
3

3 6 3 3 6

) )8 )
1)125 ) 0.125 1 ) 1

)8 64 )8 27 ) 1

� + �

+ � +

� � �

a a b x y b b c x y

d x y e x f
x

g a b h a b i b

6 6 3 3 3 12 12

3 3 3
3

3 6 3 3 6

) )8 )
1)125 ) 0.125 1 ) 1

)8 64 )8 27 ) 1

� + �

+ � +

� � �

a a b x y b b c x y

d x y e x f
x

g a b h a b i b

 3366) yxbaa +
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   په شــان کســر چ３ نور ي３ ســاده يــا اختصار کولاى نه شــو، نو ＇ه بايد 
7

995 ● کلــه چ３ د 
وک７و؟

● لاندې الجبري افادې تر ＇و چ３ امکان لري ساده ي３ ک７ئ.
 

2,
2

6)

2,
2

65)00,
3

2432)

23

2

2

3432

�z
+

���

z
�

+�
z�z

�
+�

x
x

xxxc

x
x
xxbyx

xy
xyyxyma     

● لاندې عمليو ته پاملرنه وک７ئ او ووايئ چ３ د هغو په حلولو ک３ يو په بل پس３ ＇ه کار سرته 
رسيدلاى دى؟ ول３؟

                                     

1

14
15

28
29

1427
7995)

�
a  

0

63
63

84
114

342
26112)

2

2

223

23

mm

mm

x
x

xx
xx

xxxx
xxxxb

��

��

��±±

+���

د الجبري افادو و４ش

 2 2 4

2

2 4 ?
2
�

=
�

xy x y
xy

پــام وک７ئ چ３ د مخرج افاده د صورت په 
کومــ３ افادې پورې اړه لري، کولاى شــئ 

چ３ ساده ي３ ک７ئ.
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(a) برخ３ په پو＊تنه ک３ مو ول３ د و４ش عمليه له کي３２ خوا له لوم７ى رقم ٩ ＇خه پيل ک７ه؟ ● د 
＇خه د و４ش عمليه پيل ک７ئ ده؟  3x (b) برخ３ په پو＊تنه ک３ مو ول３ له ● فکر وک７ ئ  چ３ د

له لوړ توان ＇خه کوچنى توان ته د يو پولينوم ليکلو ته د پولينوم نزولي ترتيب وايي.
يو پر بل د دوو الجبري افادو په و４ش ک３ لاندې پ７اوونه سرته رسوو:

١- د مقسوم او مقسوم عليه پولينومونه په نزولي ډول ترتيبوو.
٢- د مقسوم لوم７ى حد د مقسوم عليه په لوم７ي حد و４شو چ３ حاصل ３Ħ د و４ش د حاصل 

لوم７ى حد دى.
٣- د خارج قسمت دا لوم７ى حد د مقسوم عليه په هر حد ک３ ضربوو، د ضرب حاصل د 

مقسوم له مشابه حدونو ＇خه تفريقوو.
٤- د مقســوم بل حد را＊ــکته کوو، د پات３ افادې ＇نگ ته ي３ ليکو او بيا ددې افادې له ک３２５ 
خوا لوم７ى حد د مقســوم عليه په لوم７ى حد و４شو او حاصل ي３ د مقسوم عليه په ！ولوحدونو 

ک３ ضربوو او حاصل ي３ له پات３ افادې ＇خه تفريق کوو.
٥- دويم، دريم او ＇لورم پ７اوو ته ترهغه ادامه ورکوو چ３ د پات３)باقيمانده( صفر او يا ي３ درجه 

د مقسوم عليه له درج３ ＇خه د يوه په اندازه کمه شي.

6�x په الجبري افادې وويشئ.  30233  الجبري افاده د  23 +�� xxx  لوم７ى مثال : د

د و４ش پ７اوونه
 3

2

23 3

5 5

xI x
x
xII x
x
xIII
x

½
� = °

°
°� = ¾
°

� °� = � °
¿

 

0

30x5
30x5_

x18x3_

x23x3

5x3xx6x_
6x30x23x3x

2

2
2

223

23

±
+

�

�+

�+��

m

m

m �+

 �+

 �+

 �
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4xx2 الجبري افادې وويشئ. �� 48xx2xx  الجبري افاده پر 235 +�+� دويم مثال:
حل : دمقســوم اومقســوم عليــه پولينومونه په نزولــي ډول ترتيبوو او بيا د و４ش عمليه ســرته 

رسوو.

د و４ش پ７اوونه
 5

3
2

4
2

2

3

2

2

2 3
2
8 8

xI x
x
xII x
x
xIII x
x
xIV
x

½
� = °

°
°� = °°
¾
°� = °
°
°� =
°¿

 5
3

2

4
2

2

3

2

2

2 3
2
8 8

xI x
x
xII x
x
xIII x
x
xIV
x

½
� = °

°
°� = °°
¾
°� = °
°
°� =
°¿
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32x8x8_
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x4xx_
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+++

��+�+�+
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mm �+  �+

 �+  �+
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 �+  �+

 xxx 853 23 �+ 
2

33
x
xIII �  x3�=

 xxx 853 23 �+

لکه ＇رنگه چ３ د دوو عددونو د و４ش د عملي３ د ازمايلولپاره مو دوه شــرطونه و＇７５ل، نو د 
دوو الجبري افادو د و４ش د ازمايلو لپاره هم بايد لاندې دوه شرطونه و ＇７５ل شي.

1- که د و４ش د حاصل او مقسوم عليه د ضرب له حاضل سره پات３)باقيمانده( جمع شي، نو 
د مقسوم سره مساوي شي.

٢- د پات３)باقيمانده( درجه د يوه په اندازه د مقسوم عليه له درج３ ＇خه بايد کوچنى وي.
لکه په دويم مثال ک３:

2 3 2

5 3 2

( 4)( 3 8) 12 36
2 8 4

� � + + + + + =

� + � +

x x x x x x
x x x x

2 3 2

5 3 2

( 4)( 3 8) 12 36
2 8 4

� � + + + + + =

� + � +

x x x x x x
x x x x=     

x ته له ٢ سره برابره ده او د پات３ درجه  په پايله ک３ ويلاى شو چ３ د مقسوم عليه درجه نظر 
)١( ده، نو په لاس راغلي پايله سمه ده.
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پو＊تن３

x+3  الجبري افادې وويشئ. 132 الجبري افاده په  42 +�+ xxx دريم مثال: د 
حل: لوم７ى د مقسوم اومقسوم عليه افادې په نزولي ډول ترتيبوو:
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د لاندې افادو د و４ش حاصل په لاس راوړئ او بيا ي３ ＄وابونه و ازمائي.
3 2 2

2

3 2

3 2

1) (2 4 2 6) ( 9 7)

2) (1 ) (1 )

3) (2 3 ) ( 3 1)

4) (2 5 1) ( 3)

� � � ÷ + +

� � ÷ �

+ � ÷ � �

+ � � ÷ +

t t t t t

x x x

y y y y y

x x x x
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● هغــه الجبــري افاده چ３ له يوه حد ＇خه جوړه شــوې وي، مونوم يا يــو حده نوم８５ي، لکه: 

 naxxyx ,2,5 23�

● هغه الجبري افاده چ３ له دوو حدونو ＇خه جوړه شــوې وي، دوه حده يا باينوم بلل ک８５ي، 

2ax b+ لکه:  

● هغــه الجبــري افاده چ３ له دريو حدونو ＇خه جوړه  شــوې وي، درې حــده  يا ترينوم  بلل 

2ax bx c+ + ک８５ي،  لکه:  

● هغــه يــو يــا ＇ــو حــده الجبــري افــادې چــ３ د حروفو)متحولينــو( توانونه يــ３ د مکملو 

، ١٢ او  xx ,2 2� عددونــو پــه ســ＀ کــ３ شــامل وي، د پولينــوم په نامــه ياد４ــ８ي لکــه:
5 3 2ax bx cx x d+ + � �

● په يوه الجبري افاده ک３ د يوه متحول تر ！ولو لوى توان نظر هغه متحول ته د پولينوم له درج３ 

＇خه عبارت ده.

● د پولينــوم لــه لوړ توان ＇خــه کوچنى توان ته د پولينــوم ترتيب  ته د پولينــوم نزولي ترتيب 

وايي.

● د مکعبونو مجموعه او تفاضل

3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + � +
3 3 2 2( )( )a b a b a ab b� = � + +

 دپن％م ＇پرکى لن６يز



90

●  په لاندې پو＊تنو ک３ هرې پو＊تن３ ته ＇لور ＄وابونه درک７ل شوى، سم ＄واب ي３ و！اکئ.

x(x)(2(3  د ضرب حاصل عبارت دى له: +� 1- د

  2 5 6x x� �  )b     2 5 6x x+ +  )a

2 6x x� +  )d     
2 6x x+ �  )c

   د و４ش حاصل عبارت دى له: 
82

81642
2

23

�
�++�

x
xxxx 2- د 

2

2( 2 1)(2 )
2 8

xx x
x
�

� + +
�

 )b     2 1x� + )a

c( الف او ب      d( هي＆ يو

الجبري افاده ＇و حده ده:  9626 myx 3- د 

a( درې حده ده.         b( شپ８ حده ده

c( يوحده ده     d( دوه حده ده

دپن％م ＇پرکى پو＊تن３
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● تش ＄ايونه په مناسبو جملو او کلمو سره ډ ک ک７ئ.

13x4x2x  الجبري افاده . . . . . . . . . . . . درجه .  . . . . . .. . . افاده  23 �+� 1 - د
ده.

  و４ش حاصل له . . . . . . . . . . . . . . . . . . ＇خه عبارت دى.
1x
1x2

+
� 2 - د

x1)(xx(x(1  دضرب حاصل عبارت له .  .  .  .  .  . دى. 22 ���+ 3 - د

 =+ 33 ba  ).  .  .  .  .  .  .()  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .   .  .  .  .( - 4

5 - په هره الجبري افاده ک３ د يو توري)متحول( . . . . . . . . . . . . . د هغه الجبري افادې  

درجه نظر دې . . . . . . . . . . . . . ته بلل ک８５ي.

● له لاندينيو جملو ＇خه کومه سمه او کومه ناسمه ده، د سم３ په مقابل ک３ د )س( او د 

ناسم３ په مقابل ک３ د )ن( تورى وليکئ.

يا ＇و حدونو ＇خه جوړه شوې وي او د  افاده چ３ له يو  ( هغه الجبري    ( -1

تورو)متحولينو( توانونه ي３ د مکملو عددونو په س＀ ک３ شامل وي، د پولينوم په نامه ياد８４ي.

 3 3 2 2( )( )a b a b a ab b� = + + + )   ( -2

 3 3 2 2( )( )a b a b a ab b+ = + � + )   ( -3

له لوړ توان ＇خه کوچني توان ته، د  ته  ترتيبولو  افادې  د يوې الجبري   )   ( -4
الجبري افادې نزولي ترتيب وايي.
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● لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ

1- ساده ي３ ک７ئ

2

3 3

2 2 2 2

1 1

1 1 1)
2 2 2

( ))

)

x xa
x x x
x h xb

h
a b b ac
ab ba

� �

� �

� +
� +

� � �
+ �

�
�

 
4

1
2 �x

                      

2- و ي３ ويشئ:

 )5(645) 2 +�÷+� xxxe

2

4 4

3 2

3

2 2

12 4 20)
40 5

)

1) 2 4 ( )
2

) ( 5 6) ( 2)
) 3 2 5 64 5

� +
�

�
�

� � ÷ �

� + ÷ �

� � + ÷ �

a aa
a

a bb
a b

c x x x

d x x x
e x x x x

            



شپ８م ＇پـــرکى
غيرمساوات
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تله په کوم حالت ک３  ده؟ ول３؟

غيرمساوات
Inequality 

په ور＄ني ژوند ک３ د نابرابرو کميتونو پرتله کولو ته اړتيا لرو، لکه: د يوه ！ولگي د زده کوونکو 
د نمرو مجموعه له ډ４رو ＇خه ل８و نمرو ته ترتيب８５ي، ايا تاســو کولاى شئ چ３ د ور＄ني ژوند 

داس３ نور مثالونه راوړئ چ３ نابرابره کميتونه سره پرتله شوې وي.
( علامو په مرسته سره اړيک３ ولري، د نابرابرو کميتونو  <d>t ,,, ＇ه وخت چ３ عددونه د)

. ...  23 <� 45,1818   او  >d په نامه ياد８４ي، لکه:

  عددونو ＄اى)موقعيت( د عددونو د محور پر مخ و！اکئ.
3
2 ,3 او 

2
3,2,4 �

� �tد 

10
● د مناســبو علامــو په کارولــو، پورتني عددونه په ترتيب ســره له کوچني ＇خــه تر لوى پورې 

وليکئ.
● د عددونو د ترتيب او د محور پر مخ د عددونو د موقعيت ترمن＃ ＇ه اړيکه ليدل ک８５ي.

د پورتني فعاليت پايله په لاندې ډول داس３ لن６وو:
د عددونــو پــر محــور کوم عدد چ３ د بل عدد ＊ــي خوا ته پروت وي، لــه هغه عدد ＇خه چ３ 
c درې حقيقي عددونه وي، نو  a,b او  کي３２ خوا ته پروت دى، لوى دى، په عمومي ډول که 

,< < � <a b b c a c ليکلاى شو چ３:    
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پو＊تن３

● دوه غيرمساوي عددونه و！اکئ او د دوى ترمن＃ اړيکه د لوي３ يا کوچنى علام３ په واسطه 

ووا＊يئ.
�tد پورتنــي غيرمســاوات دواړو خــواړوو تــه د ٥ عــدد جمــع کــ７ئ، آيا د غيرمســاوات په 

جهت)لوري( ک３ تغيير را＄ي؟
�tد پورتنــي غير مســاوات له دواړو خــواوو ＇خه  ٣ عدد تفريق ک７ئ، آيا د غيرمســاوات په 

لوري)جهت( ک３ تغيير را＄ي؟
په عمومي ډول د پورتني فعاليت پايله په لاندې ډول بيانوو.

+ < +
� < �
a c b c
a c b c

c  ！ولو حقيقي عددونو لپاره لرو چ３:     a,b او  ba  وي، نو د  < که 

( علام３ په مرسته وووا＊يئ.  < ● دوه غيرمساوي عددونه و！اکئ او د هغوى تر من＃ اړيکه د)

د  غيرمساوات  د  آيا  ک７ئ،  په عدد ک３ ضرب   ٤ د  دواړه خواوې  غيرمساوات  پورتني  د   ●

علام３ په لوري)جهت( ک３ تغير را＄ي؟
آيا د غيرمساوات د  ● د پورتنى غيرمساوات دواړه خواوې د ٤- په عدد ک３ ضرب ک７ئ، 

علام３ په لوري)جهت( ک３ تغير را＄ي؟
74 په غيرمساوات ک３ د غيرمساوات د دواړو خواوو عددونه معکوس ک７و، آيا د  < ● که د 

غيرمساوات د علام３ په لوري)جهت( ک３ تغير را＄ي؟

په عمومي ډول د پورتني فعاليت پايله په لاندې ډول بيانوو:
c حقيقي عددونو لپاره لرو چ３: a,b او  0د 

0
1 1

< < � <
< < � >
a b c ac bc
a b c ac bc

1 10 < < � <a b
b a

،
،

په ياد ولرئ چ３ د ويش عمليه د ضرب د عملي３ معکوسه عمليه ده، يعن３ که وغواړو چ３ يو 
  ک３ ضربوو؛ نو په دې اساس د 

a
1 a  وو４شو، دا په بل ډول داس３ ده چ３ دا عدد  په  عدد پر 

غيرمساوات د ضرب عملي３ ！ول خاصيتونه د و４ش په عمليه ک３ هم د تطبيق وړ دى.

93 غيرمساوات سره له يوه اختياري منفي حقيقي عدد په جمع کولو، تفريق، ضرب  <� د 
او تقسيم سره د غيرمساوات ！ول خاصيتونه و＇ي７ئ.
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4dx دوې الجبري افادې  x=4 او  د
په پام ک３ ونيسئ.

ددې افــادو ترمن＃ ＇ه ورتــه والى او ＇ه 
توپير وينئ.

د لوم７ى درجه)خطي(  غيرمساوات حل

73 په معادله ک３ صدق کوي. =+x x کوم عددي قيمت د ● د 

x بل قيمت  په معادله ک３ صدق کوي؟ x په لاس راغلى قيمت ＇خه پرته د ● آيا د 

73 غيرمساوات صدق کوي. <+x x د کوم عددي قيمت لپاره د  ● د 

x په لاس راغلى قيمت ＇خه پرته نور قيمتونه هم شته چ３ په پورتني غيرمساوات  ● آيا د 

ک３ صدق وک７ي؟
x د ＇و عددي قيمتونو لپاره پورتني غير مساوات صدق کوي؟ ● د 

له پورتني فعاليت ＇خه ليدل ک８５ي چ３ غيرمساوات د مساواتو په پرتله ډ４ر حلونه لري.
د  او  ولري  اړيکي  واسطه  په  ( علامو   t او   ><d ,, ( له دې  يو  افادې چ３  الجبري  هغه 
متحول توان ي３ يو وي، د لوم７ى درج３ يو مجهوله او يا د خطي غيرمساوات په نامه ياد８４ي.

د لوم７ى درجه غيرمساوات او يا خطي غيرمساوات مثالونه په لاندې ډول دي:
13 0 , 2 3
3

6 7 5 , 2 12
5

+ < � > �

+ d + t

x x x

xx

40

40
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x  د هغــه عددي قيمت د پيدا کولو لپاره چ３ په غيرمســاوات ک３ صدق  پــه عمومــي ډول د 
وک７ي، د غير مساوات دخاصيتونو په مرسته غير مساوات ته داس３ تغيير ورکوو، تر＇و چ３ د 

x او بل３ خوا ته عددونه پات３ شي. غيرمساوات په يوه خوا ک３ مجهول 
د يــوه غيرمســاوات له حــل ＇خه موخه دا ده چ３ د هغو قيمتونو ســاحه پيدا ک７و چ３ په هغه 

ساحه ک３ غيرمساوات صدق وک７ي. دې ساح３ ته د غيرمساوات د حل ساحه وايي.

74 غيرمساوات حل ک７ئ او د حل ساحه ي３ د عددونو د محور  �t+x لوم７ى مثال: د 
پر مخ و＊يئ.

( عدد جمع کوو، نو لرو چ３: 4� حل: د غيرمساوات دواړو خواوو ته د)

1 2 x > 20–1

x  ≥  –11 0–11

4 4 7 4
11

+ � t � �
t �
x
x

512  غيرمساوات حل ک７ئ. >+x دويم مثال: د 
ــل: د غيرمســاوات د خاصيتونــو په مرســته کولاى شــو په لانــدې ډول معلــوم عددونه د  ح

2 1 5+ >x غيرمساوات يوې خوا ته او مجهول بل３ خوا ته نقل ک７و:          

( عدد تفريق کوو: 1� 2د غيرمساوات له دواړو خواوو ＇خه د) 1 1 5 1+ � > �x

42 >x

  ک３ ي３ ضربوو:
2
1 دواړه خواوې د 2 پر عدد و４شو او يا په 

1 1(2 ) 4
2 2

× > ×x

2>x

يعنــ３ پورتني غيرمســاوات د ！ولو هغــو قيمتونو لپاره چ３ له2 ＇خه لــوى وي صدق کوي، د 
عددونو دا ساحه د عددونو پر محور په لاندې ډول ＊ودلاى شو:

1 2 x > 20–1

x  ≥  –11 0–11
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د غيرمساوات د حلولو لپاره لاندې ！کي په پام ک３ نيسو:
● د غيرمساوات د خاصيتونو په پام ک３ نيولو سره معلوم عدونه د غيرمساوات يوې خوا ته او 

مجهول ي３ بل３ خوا ته نقلوو.
● معلوم عددونه يو له بل سره او مجهول عددونه يو له بله سره جمع کوو.

● د متحول د عددي قيمتونو د پيدا کولو لپاره د غيرمساوات د خاصيتونو په پام ک３ نيولو سره د 

غير مساوات دواړه خواوې د متحول پر ضريب و４شو.
513 غيرمساوات حل ک７ئ.  �<+ xx دريم مثال: د 

حل:
3 5 1
2 6

6
2
3

� < � �
< �

< �

< �

x x
x

x

x

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x  t 3
0 3

＇لورم مثال: لاندې غير مساواتونه حل ک７ئ. 
حل:

5 3 1
3 1 5

2 6
2 6
2 2

3

+ < �
� < � �

� < �
� �

>
� �

>

x x
x x
x
x

x

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3
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پو＊تن３

د لاندې غيرمساوات حل په لاس راوړئ او د حل ساحه ي３ د عددونو پر محور و＊يئ.
1) 4 8
2)8 5
3)5 2 1
4) 3 4 7

3 25) 1
2 3

6) 0.5 3 1
7)2 1 2
8)2 5 7 0
9)5 6 0

t
+ <
+ < �

� � > +

� > �

� < �
� d
� � >
+ >

x
x
x x
x x

x x

x x
x

x x
x

1) 4 8
2)8 5
3)5 2 1
4) 3 4 7

3 25) 1
2 3

6) 0.5 3 1
7)2 1 2
8)2 5 7 0
9)5 6 0

t
+ <
+ < �

� � > +

� > �

� < �
� d
� � >
+ >

x
x
x x
x x

x x

x x
x

x x
x

 2x2)7 d�

 

)
)
)
)

)
)
)
)
)

i
h
g
f
e
d
c
b
a
 )b
 )c

 )d

 )e

 )f

 )g

 )h
 )i
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د يو غيرمســاوات د حل لپاره کولاى شو 
ډ４ر عددونــه پــه لاس راوړو چ３ ！ول دا 
حقيقــي عددونه د يو ســ＀ په ډول په پام 
ک３ نيسو، چ３ دې س＀ ته د غيرمساوات 

د حل س＀ وايو.

ان＂روالونه

723  غيرمســاوات حل دى، ＄که چ３ له 3 هر لوى عدد   >�x x<3  د  د مثال په ډول 
ددې غير مساوات حل دى. د رياضي په ژبه داس３ ＊ودل ک８５ي.

{ : 3}� >x IR x                       
او لوســتل ک８５ي چ３ د x ！ول هغه قيمتونه چ３ په حقيقي عددونو ک３ شــامل او له)3( ＇خه 

لوى وي.
د عددونو دا س＀ د عددونو پر محور هم په لاندې ډول ＊ودلاى شو:

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x  t 3
0 3

ليدل ک８５ي چ３ د عددونو دا س＀ د عددونو د محور يوه برخه ده، چ３ په رياضي ک３ د ان＂روال 
په نامه ياد８４ي.

 )  1� د عددونو په لاندې محور باندې داس３ يو ان＂روال ！اکل شوى دى چ３ مساوي يا لوى له)
او کوچنى يا مساوي له 4 ＇خه وي.

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x  t 3
0 3

}:41{  س＀ په واسطه ＊ودل ک８５ي. dd�� xIRx �]4,1[ په شکل او يا د دا ان＂روال د
�1 او 4 عددونه په ان＂روال ک３ شــامل دي. پــه هغه حالت ک３ چ３ د  متوجــه اوســئ چ３ د 
انجامو عددونه په ان＂روال ک３ شامل وي، داس３ ان＂روال ته ت７لى)بسته( ان＂روال وايي او که چيرې 
د1- او 4 عددونه په ان＂روال ک３ شــامل نه وي، داســ３ ان＂روال ته خلاص ان＂روال وايي او په 

لاندې ډول ي３ ＊ودلاى شو:

1 2 30–1

1 2 3 40–1

1 2 3 40–1

x  <  –3 0–3

x  t 3
0 3

( 1,4) { : 1 4}� = � � < <x IR x

40

4� d{ x : x }IR
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که چيرې د مخکن３ ان＂روال په انجامونو ک３ يو عدد لکه 4 شامل وي، داس３ ان＂روال ته نيم 
خلاص يا نيم ت７لى ان＂روال وايي، او په لاندې ＊ودل ک８５ي:

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

( 1,4] { : 1 4}� = � � < dx IR x

ba  وي لرو: d b  حقيقي عددونو لپاره چ３  a او  په عمومي ډول د 

پو＊تن３

متوجه اوسئ چ３ د عددونو د محور پر مخ کولاى شو چ３ داس３ ان＂روال په پام ک３ ونيسو چ３ يوه 
f په واســطه چ３ ب３ نهايت ي３ لولو ＊ــودل ک８５ي، لکه: د هغه  خوا ي３ ！اکل کيدلاى نه شــي او د

عددونو س＀ چ３ له 4  سره مساوي او يا ترې لوى وي، داس３ ＊ودل ک８５ي:

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

{ : 4 } [4, )� d = fx IR x

او هغه عددونه چ３ له 4 ＇خه کوچني  وي، عبارت دي له:

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

 )4,(}x4:IRx{ �f=>�

a  يو حقيقي عدد وي، نو لرو چ３: په عمومي ډول که 
( , ) { : }f = � <a x IR a x a ＇خه لوى حقيقي عددونه                                له 

[ , ) { : }f = � da x IR a x a ＇خه لوى يا ورسره مساوي حقيقي عددونه             له 
( , ) { : }�f = � <a x IR x a a ＇خه کوچنى حقيقي عددونه                             له 
( , ] { : }�f = � da x IR x a a  ＇خه کوچنى يا ورسره مساوي حقيقي عددونه.    له 

1- لاندې ان＂روالونه د س＀ په شکل وليکئ او د عددونو د محور پر مخ ي３ و＊يئ.
1) [5,7] 2) (9, 3) 3) [ 2,8) 4) (6,1] 5) [2, )� � f

2- لاندې س＂ونه د ان＂روال په ډول وليکئ.
1) { :2 6} 2) { : 3 5}
3) { :0 4}

= � < < = � � d d
= � d <

A x IR x B x IR x
C x IR x

[ , ] { : }= � d da b x IR a x b ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b ت７ل３ ان＂روال       a او  د 
( , ) { : }= � < <a b x IR a x b

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b خلاص ان＂روال   a او د 
ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b نيم خلاص ان＂روال  a او د 
[ , ) { : }= � d <a b x IR a x b

ba

ba

ba

ba

1 2 3 40–1

40

0 4

x  >  30 3

b نيم ت７لى ان＂روال  a او د 
( , ] { : }= � < da b x IR a x b
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x د کومو قيمتونو  په مخامخ شکل ک３ د
=�1 مســتقيم خط علامه  xy لپاره د 
x محور ＇خه د پاســه( او د مثبت ده)له
x د کومــو قيمتونو لپاره ي３ علامه منفي 
محــور له لانــدې( ده او په کومو   x ده)له

=�1 قيمت صفر دى. xy قيمتونو د 

د لوم７ى درجه دوه حده)باينوم( د علامو ！اکل

42 الجبري افاده ＇و حده ده؟ �x ● د 
x  د متحول په کوم قيمت ددې افادې قيمت صفر دى؟ ● د 

x  د متحول په کومو قيمتونو ددې افادې علامه مثب ده؟ ● د 
x د متحول په کوم قيمت ددې افادې علامه منفي ده؟ ● د 

)(42  الجبري افادې گراف رسم ک７ئ. �= xxP ● د 
د پورتنيو مفهومونو رياضيکي ＊ودنه په يو جدول ک３ په لاندې ډول ＊ودل ک８５ي.

x 2x < 2 x > 2
2x – 4 – +0

x=2  لپاره صفر او له 2 ＇خه په  42 دوه حده د �x په دې جدول ک３ ليدل ک８５ي چ３ د
کوچنيو قيمتونو ددې دوه حده اشاره منفي په داس３ حال ک３ له 2 ＇خه په زياتو قيمتونو ددې 

دوه حده اشاره مثبت ده.
  د دوه حده علام３ و！اکئ.

3
2
1) +�= x

 
مثال: د 

x  هغه قيمت پيدا کوو چ３ دوه حده پرې صفر ک８５ي. حل: لوم７ى د 
1 13 0 3 6
2 2

�
� + = � = � � =x x x 

2
1

�

x
y =

 x –
 1

y



104

پو＊تن３

x  هغه قيمتونه پيدا کوو چ３ د دوه حده علامه په هغه قيمتونو ک３ مثبت ده. بيا د 
1 13 0 3 6
2 2

�
� + > � > � � <x x x

 
2
1

�

x  هغه قيمتونه چ３ د دوه حده علامه پرې منفي ک８５ي، عبارت دي له: په همدې ډول د 
1 13 0 3 6
2 2

�
� + < � < � � >x x x

 
2
1

�

په لاس راغلى پايل３ په لاندې جدول ک３ په لن６ ډول ليکو:

x

3

6

y

x x < – —ba – —ba – — < xb
a

ax + b 0

x
1
2

6x < 6 x > 6
– —x + 3 0 –+

1
32

=�
+

P
x

bax  د دوه حده علامو د ！اکلــو لپاره اول د متحول هغه قيمتونه  + يادونـــه: په عمومي ډول
a<0  وي، د  په لاس راوړو چ３ دوه حده پرې صفر ک８５ي، يا د دوه حده جذر پيدا کوو که 
a  په شان او له جذر ＇خه په کوچنيو قيمتونو  دوه حده علامه له جذر ＇خه په زياتو قيمتونو د 
a  مخالفه او له  a>0  وي له جذر ＇خه پــه زياتو قيمتونو د  a  مخالفــه علامــه لري او که  د 
a  مطابقه علامه لري او د علامو د ！اکلو جدول په لاندې ډول  a  ＇خه په کوچنيو قيمتونو د 

جوړوو.

x

3

6

y

x x < – —ba – —ba – — < xb
a

ax + b 0

x
1
2

6x < 6 x > 6
– —x + 3 0 –+

1
32

=�
+

P
x

د a مخالفه علامهد a  مطابقه علامه
a<0 وي:       که 

 

x

3

6

y

x x < – —ba – —ba – — < xb
a

ax + b 0

x
1
2

6x < 6 x > 6
– —x + 3 0 –+

1
32

=�
+

P
x

د a مطابقه علامهد a مخالفه علامه
a>0 وي:       که 

د لاندې الجبري افادو علآم３)اشارې( و！اکئ.
31) 3 9 2) 7 2 3) 1
4
14) 0.5 10 5) 2 4 1 6) 3
2

� � �

+ � + � +

x x x

x x x x
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( علامو په واسطه يو له بله سره اړيکه ولري، د غيرمساوات  <d>t ,,, ● که چيرې عددونه د)

په نامه ياد８４ي.

● که د يوه غيرمساوات دواړو خواوو ته يو حقيقي عدد جمع او يا ي３ ترې تفريق ک７و، د غير 

مساوات په جهت ک３ تغير نه را＄ي.

● که د يوه غيرمساوات دواړه خواوې په يوه مثبت حقيقي عدد)چ３ صفر نه وي( ک３ ضرب او 

يا ي３ پرې وو４شو د غيرمساوات په جهت ک３ تغير نه را＄ي.

● که د يوه غيرمساوات دواړه خواوې په منفي حقيقي عدد)چ３ صفر نه وي( ضرب او يا ي３ 

پرې وو４شو، د غيرمساوات جهت تغير کوي.

[ , ] { : }= � d da b x IR a x b ت７لى ان＂روال    

( , ) { : }= � < <a b x IR a x b خلاص ان＂روال    

( , ] { : }= � < da b x IR a x b د a له خوا نيم خلاص ان＂روال  

[ , ) { : }= � d <a b x IR a x b د a له خوا نيم ت７لى ان＂روال   

په لاندې پو＊تنو ک３ هرې پو＊تن３ ته ＇لور ＄وابونه درک７ل شوي دي، سم ＄واب و！اکئ.

1- له لاندې غيرمساوات ＇خه کوم يو سم دى؟
1 3 1 3) 2 ) 2 ) 9 16 5 )
2 6 3 2

+ d � > + ta b c d1 3 1 3) 2 ) 2 ) 9 16 5 )
2 6 3 2

+ d � > + ta b c d

1 3 1 3) 2 ) 2 ) 9 16 5 )
2 6 3 2

+ d � > + ta b c d
1 3 1 3) 2 ) 2 ) 9 16 5 )
2 6 3 2

+ d � > + ta b c d c ＄وابونه سم دي a,b او د     
53  غيرمساوات حل دى؟ d+x 2- له لاندينيو س＂ونو ＇خه کوم يو ي３ د 

) { : 2} ) { : 2 }
) { : 8} ) { : 2}
a x IR x b x IR x
c x IR x d x IR x

� d � d
� d � < �

د شپ８م ＇پرکي لن６يز

د شپـ８م ＇ـپرکي پو＊تـن３
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132 د غيرمساوات حل دى؟ �>+x 3- له لاندينيو س＂ونو ＇خه کوم يو ي３ د 

) [ 2, ) ) (2, ) ) (1, ) ) ( 2, )a b c d� f f f � f

ba  وي، له لاندينيو اړيکو ＇خه کومه يوه اړيکه سمه ده؟ <<0 4- که 
1 1 1 1) ) ) )a b c b a d
b a b a

� �
< < � < � c ＄وابونه سم دي b, او a د 

● تش ＄ايونه په مناسبو کلمو سره ډک ک７ئ.

+>0  په غيرمساوات ک３ صدق وک７ي  bax 1- د ！ولو هغه .................... س＀ چ３ د 
د پورتنى غيرمساوات د حل س＀ بلل ک８５ي.

]5,4[  ان＂روال د .................... ان＂روال په نوم ياد８４ي. 2- د 

42 دوه حده د .................... قيمتونو لپاره منفي ک８５ي. +x 3- د 

●  له لاندې جملو ＇خه کومه يوه سمه او کومه يوه ي３ ناسمه ده د سم３ مخ３ ته د )س( او د 
ناسم３ مخ３ ته د)ن( تورى وليکئ.

( د يو غيرمساوات د حل س＀ يو عنصر لري.  ( -1

}:52{ س＀ يو ت７لى ان＂روال دى. <d� xIRx )  ( -2

( د لوم７ى درجه يو مجهوله غيرمساوات)خطي غيرمساوات( د حل د س＀ عناصر   ( -3
هر وخت د شم５رلو وړ نه دي.

● لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ.

1- د لاندې غيرمساواتونو د حل س＀ په لاس راوړئ.

2

5 8) 0
4 3

) 2 3(2 9)
) 9 0

3 4) 1 0

2) 1 3

x xa

b x x
c x

xd
x

e
x

� �
� <

� < �

� <
+

� <

� d

2

5 8) 0
4 3

) 2 3(2 9)
) 9 0

3 4) 1 0

2) 1 3

x xa

b x x
c x

xd
x

e
x

� �
� <

� < �

� <
+

� <

� d

2- لاندې ان＂روالونه د عددونو د محور پر مخ و＊يئ.

) [ 1,2] ) ( 2,1] ) [ 1,1) ) ( 2,2)a b c d� � � �      

3- د عددونو لاندې س＂ونه د ان＂روال په شکل وليکئ او د عددونو د محور پرمخ ي３ و＊يئ.

) { : 2} ) { : 5}
) { : 1 6} ) { : 4 2}
a x IR x b x IR x
c x IR x d x IR x

� d � d
� � d d � � < <   

 0)3)(3() <�+ xxb



اووم ＇پـــرکى
يو مجهوله دويمه درجه 

معادل３
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د مخامخ شکل په شان که چيرې يوه کو！ه 
د يوې مربع شکله قالين３ په واسطه داس３ 
فرش  شــوى وي چ３ د قالين３ له ＇ن６ې 
m3  او  ســور ي３  ＇خه د کو！３ اوږدوالى
m2  زيــات وي، ددې کو！ــ３ مســاحت 

＇ومره دى؟

يومجهوله دويمه درجه معادل３
(Quadratic Equations)

● الجبري افاده تعريف ک７ئ.
● معادله تعريف ک７ئ.

● د لوم７ى درج３ يو مجهوله معادل３ يو مثال وليکئ.

● د لوم７ى درج３ يو مجهوله معادل３ عمومي شکل وليکئ.

)2)(3(0  په معادله ک３ د دواړو قوسونو د ضرب حاصل په لاس راوړئ. =+� xx ● د

134 معادل３ له درج３ سره پرتله ک７ئ. �=+ xx ● د پورتني معادل３ درجه د 

له پورتني فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس را＄ي:
هغــه معادل３ چ３ يو مجهول ولــري او درجه ي３ دوه وي، د يو مجهوله دويم３ درج３ معادل３ په 
c حقيقي  ab او  , 0,0  چ３  2 =++z cbxaxa نامه ياد８４ي، چ３ عمومي شــکل ي３
  0=c b=0  يا  x د معادل３ مجهول دى. کيداي شــي چ３ په خاصو حالتونو ک３ عددونه او

(، داس３ معادلو ته نيمگ７ي دويمه درجه معادل３ هم وايي.  0== cb او يا دواړه صفر وي)

         

 2+x

 3+x
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پو＊تن３

لوم７ى مثال: داس３ عدد پيدا ک７ئ چ３ د عدد مربع له عدد ＇خه د 6 په اندازه زياته وي.
x  ووايو، نو پورتنى پو＊تنه د رياضي په شکل داس３ ليکو: حل: که عدد ته

2 6= +x x 2     يا      6 0� � =x x

د دې ډول معادلو د حل لپاره بايد له داس３ لارې)طريق３( ＇خه کار واخلو، تر＇و ددې معادل３ 
حلونه په لاس راشي، ددې ډول مثالونو حل به په راتلونکي لوست ک３ و＇７５و.

c ضريبونه وليکئ. ab او  , دويم مثال: په لاندې معادلو ک３ د 
2 2 2

2 2 2

) 2 4 1 0 ) 3 4 ) 4 1 0
3 2) 7 49 ) 4 0 )
4 3

� + = � = � =

= � = � =

a x x b x x c x

d x e x f x x

2 2 2

2 2 2

) 2 4 1 0 ) 3 4 ) 4 1 0
3 2) 7 49 ) 4 0 )
4 3

� + = � = � =

= � = � =

a x x b x x c x

d x e x f x x2 2 2

2 2 2

) 2 4 1 0 ) 3 4 ) 4 1 0
3 2) 7 49 ) 4 0 )
4 3

� + = � = � =

= � = � =

a x x b x x c x

d x e x f x x حل:

2x² – 4x + 1 = 0

3x – x² = 4

4x² – 1 = 0

7x² = 46

a 2

–1

4

7

–4

3

0

0

1

–4

–1

–49

b

c

d

 د c ضريب   د b ضريب  د a ضريب               معادل３              اجزاوې

1 -په لاندې معادلو ک３ پوره او نيمگ７ى معادل３ سره بيل３ ک７ئ.
2 2 2 2) 6 2 0 ) 5 3 1 ) 2 4 0 ) 3� + = � + � = � =a x x b x x c x x d x

2- په لاندې معادلو ک３ د b ،a او c  ضريبونه و＊يئ.
2 2 2 2) 6 4 2 ) 3 4 ) 4 6 4 )� = � = � � =a x x b x x c x x x d

2 2 2 2) 6 4 2 ) 3 4 ) 4 6 4 )� = � = � � =a x x b x x c x x x d
2 2 2 2) 6 4 2 ) 3 4 ) 4 6 4 )� = � = � � =a x x b x x c x x x d
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x  لپاره داســ３  آيــا کولاى شــئ چــ３ د 
قيمت پيدا ک７ئ چ３ تله د تعادل په حالت 

ک３ راشي.

د يو مجهوله دويمو درجو معادلو حل

1342 معادل３ حل پيدا ک７ئ. �=+ xx ● د 

x د ب５لاب５لو قيمتونو لپاره پورتني مساوات  ● په مخامخ جدول ک３ د
و＇７５ئ.

د  ووايئ چ３  سره  کولو  پام  په  ته  پو＊تن３  پورتنى  او  پورتنى جدول   ●
معادل３ د حل پيدا کول يعن３ ＇ه؟

0342 معادل３  =+� xx ● مخامخ جدول پوره او د هغ３ له مخ３ د 

حل په لاس راوړئ.

له پورتني فعاليت ＇خه لاندې پايله په لاس را＄ي:
هغه قيمتونه چ３ په يوه دويمه درجه معادله ک３ صدق وک７ي، د يو مجهوله دويم３ درج３ معادل３ 

د حل په نامه ياد８４ي.
12   په اندازه له عدد ＇خه لويه وي. لوم７ى مثال: هغه عدد پيدا ک７ئ چ３ مربع ي３ د

x  ووايو، نو الجبري شکل به ي３ په لاندې ډول وي. حل: که چيرې عدد ته 
2 12= +x x

＇رنگه کولاى شو، چ３ له پورتني مساوات ＇خه ي３ حل پيدا ک７و.

x² – 4x + 3x
–3

–1
–2

0
1

x

2x + 4 3x – 1x
–3
–2
0
5
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پو＊تن３

x=1 په معادله ک３ وضع ک７و، ليدل ک８５ي چ３ د مساوات ＊ي خوا د 13 عدد او کي２ه  که چيرې 
خوا د 1  سره مساوي ک８５ي.

x=2  قيمت په معادله ک３ وضع ک７و، نو د مساوات ＊ي خوا ته د 14 عدد او کي３２ خوا  که د 
x=3 لپاره ＊ي خوا ته د 15 عدد او کي２ه خوا  ته د 4 عدد په لاس را＄ي او په معادله ک３ د 

ته د 9  له عدد سره مساوي ک８５ي.
x=4 په معادله ک３ وضع ک７و، نو ＊ي خوا ته د 16 عدد او کي３２ خوا ته هم 16  په همدې ډول که

x=4 د معادل３ يو حل دى. 1616  دى، نو  = عدد په لاس را＄ي، چ３ 
د معادل３ حل د پيدا کولو لپاره د پورتنى طريق３ لن６يز کولاى 

شو په يوه جدول ک３ داس３ وليکو:
آيا کولاى شــو چ３ د دويم３ درج３ معادل３ د حل د پيدا کولو 

لپاره يوه عمومي طريقه په لاس راوړو؟

دويم مثال: يو داس３ عدد پيدا ک７ئ چ３ که له مربع سره ي３ 1 جمع شي، له صفر سره مساوي شي.
x  ووايو، د پورتني پو＊تن３ الجبري افاده عبارت ده له: حل: که چيرې دې عدد ته 

 101 22 �=�=+ xx
د پورتنى طريق３ په ＇５ر د ا！کل شوو عددونو په وضع کولو سره 
د معادلــ３ د حل په پيدا کولو پيل کوو، ددې کار لپاره د پورتني 

جدول په شان مخامخ جدول په پام ک３ نيسو.
x  لپاره داس３ قيمت نه  له دې جدول ＇خه ليدل ک８５ي چ３ د
شو پيدا کولاى چ３ د معادل３ دواړې خواوې مساوي ک７اى شي. 

له بل３ خوا له معادل３ ＇خه هم دا را＇رگند８４ي چ３ داس３ حقيقي عدد نشته چ３ له مربع سره 

ي３ )1( جمع ک７و او له صفر سره مساوي شي، نو دا دويمه درجه معادله حل نه لري.

1- يوه داس３ دويمه درجه يو مجهوله معادله وليکئ چ３ حل و نه لري.

2- لاندې معادل３ حل ک７ئ.
 2 2) 1 0 ) 0� = =a x b x                                    

x² x + 12x
1
2
3
4

1
4
9
16

13
14
15
16

x x² –1
1 1 –1
2 4 –1
0 0 –1

–1 1 –1
–2
–3

4 –1
9 –1

x² x + 12x
1
2
3
4

1
4
9

16

13
14
15
16

x x² –1
1 1 –1
2 4 –1
0 0 –1

–1 1 –1
–2
–3

4 –1
9 –1
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کو＊（ وک７ئ ددې شــکلونو په يو ＄اى 
ک５دو سره يوه لويه مربع جوړه ک７ئ.

د دويم３ درج３ معادلو حل د تکميل 
مربع په طريقه

● د لوي３ مربع د ضلع３ اوږدوالى ＇ومره دى.

● د هرې برخ３ مساحت د شکل پر مخ وليکئ.

04062 معادله په پام ک３ ونيســئ او داســ３ ي３ ترتيب  =�+ xx ● د

ک７ئ چ３ ثابت عدد د مســاوي د علام３ يوې خواته او متحول لرونکي 
 4062 =+ xx حدونه ي３ بل３ خوا ته وي.

● د لوي３ مربع３ مساحت ＇ومره دى؟

● د دې لپاره چ３ متحول لرونکي الجبري افاده د لوي３ مربع３ له مساحت سره برابره شي، کوم 

عدد بايد د مساوات دواړو خواوو ته ورزيات ک７و.
x   قيمت)د دويم３ درج３ معادل３ حل( په لاس راوړئ. ● له په لاس راغلي اړيک３ ＇خه د 

د پورتني فعاليت د سرته رسولو په پايله ک３ کولاى شو چ３ ووايو:
محمد بن موسى د دويم３ درج３ معادلو حل لپاره دا طريقه پيدا ک７له.

په عمومي ډول د دويمو درجو معادلو په حل ک３ له دې طريق３ ＇خه کار اخ５ستل ک８５ي. 
په شکل    22)( qpx =+ د معادله  درجه  دويمه    02 =++ cbxax د  ک３  طريقه  دې  په 

بدل８５ي چ３ د تجزي３ پ７اوونه ي３ عبارت دي له:

3x

3

x
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پو＊تن３

a=1  وي. په هغه حالت ک３ چ３ 
   

2
bP = x د ضريب له نيمايي سره مساوي نيسو، يعن３  p د ● لوم７ى

22  وضع کوو. )
2

(bcq +�= ● وروسته 

qpx   معادله لرو. =+ ● په پاى ک３ د 

0822  معادله د تکميل مربع په طريقه حل ک７ئ. =�+ xx مثال: د 
حل: لوم７ى معادله په لاندې ډول ليکو:

2 2 8+ =x x      
x د ضريب د نيمايي مربع له دواړو خواوو سره جمع کوو: د 

 

4,231
9)1(

912
1812

2

2

222

�==�=+
=+

=++

+=++

xxx
x

xx
xx

           
                                           

                  

لاندې دويمه درج３ معادل３ د تکميل مربع په طريقه حل ک７ئ.
2 2 25) 8 24 ) 0 ) 6 13 0

4
+ � � � = � � =a x x b x x c x x
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02  دى، چ３ په هغ３  =++ cbxax ومــو ليدل چ３ دويم３ درج３ معادله عمومي شــکل 
a  د صفر خلاف يو عدد دى، د دې معادل３ د حل لپاره  c حقيقي عددونه او  ab او  , ک３ 

په لاندې ډول عمل کوو:
a باندې وو４شئ. 02  معادل３ دواړه خواوې په  =++ cbxax ● د

x  د ضريب د نيمايي  ● ثابت عددونه د مساوات يوې خواته او مجهول بل３ خوا ته نقلوو او د 
مربع له دواړو خواوو سره جمع کوو:

2 2 2

2
2

2

( ) ( ) ( )
2 2

4( )
2 4

+ + = �

�
+ =

b b b cx x
a a a a
b b acx
a a

' سره ＊ودل ک８５ي. acb  په  42 � د لن６ې ليکن３ لپاره 

د محمد بن موسى فورمول

02  هرې دويم３ درج３ معادل３ لپاره لاندې پو＊تنو ته ＄وابونه ووايئ: =++ cbxax د 
042 وي؛ نو په دې حالت ک３ د معادل３ حل کوم دى؟ =�=' acb 1-که

042 وي؛ نو په دې حالت ک３ د معادل３ حلونه کوم دي؟ >�=' acb 2-که
042 وي؛ ايا معادله د حقيقي عددونو په س＀ ک３ حل لري؟ <�=' acb 3-که

له پورتني فعاليت ＇خه لاندې پايل３ په لاس را＄ي:
حقيقــي عددونه او  c ab او  , 02 پــه معادله ک３ چــ３ =++ cbxax ــ７ى پايله: د لوم

acb  د قاسم３ په نوم ياد８４ي، لرو چ３: 42 �=' 0za وي، 

2 2

2

4
2 4
b b acx
a a

�§ ·+ =¨ ¸
© ¹

02  د معادلــ３ دواړه  =++ cbxax د
2x  پر ضريب وو４شئ او ووايئ  خواوې د

چ３ مخامخ مساوات سم دى. که نه؟
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پو＊تن３

'<0  وي، معادله دوه مختلف حقيقي جذرونه لري چ３ عبارت دي؛ له: 1- که 
 

a
acbbx

a
acb

a
bx

a
acb

a
bx

2
4

2
4

2

4
4)

2
(

22

2

2
2

�
±�=�

�
=+

�
=+                                                 

 

a
acbbx

2
42 �±�

=
             

1 2,
2 2

� + ' � � '
= =
b bx x
a a

     ....................................... يا    
 
a
bxx

221
�

== شي معادله دوه مساوي حقيقي يا مضاعف جذر لري چ３ عبارت دي له:     0=' 2- که
'>0  وي معادله په حقيقي عددونو ک３ حل نه لري. 3- که 

دويمه پايله:د جذرونو د جمع３ او ضرب حاصل عبارت دى له: 

1 2

2

1 2 2 2

2 2
4

2 2 4 4

� + ' � � '
+ = + = �

� + ' � � ' �'
× = × = = =

b b bx x
a a a

b b b ac cx x
a a a a a

1 2

2

1 2 2 2

2 2
4

2 2 4 4

� + ' � � '
+ = + = �

� + ' � � ' �'
× = × = = =

b b bx x
a a a

b b b ac cx x
a a a a a

1 2

2

1 2 2 2

2 2
4

2 2 4 4

� + ' � � '
+ = + = �

� + ' � � ' �'
× = × = = =

b b bx x
a a a

b b b ac cx x
a a a a a
.

0132 معادل３ حل)جذرونه( پيدا ک７ئ. =+� xx لوم７ى مثال: د 
2 4 9 4 1 1 5' = � = � × × =b ac '  قيمت پيدا کوو:                          حل: لوم７ى د 

'<0  ده، نو معادله دوه حلونه لري. ＇رنگه چ３ 
1 2

3 5 3 5,
2 2
+ �

= =x x

29x 04122  معادل３ حل)جذرونه( پيدا ک７ئ. =+� xax دويم مثال: د
2 24 ( 12) (4 9 4) 144 144 0' = � = � � × × = � =b ac حل: لرو چ３:                           

'0 ده يو مضاعف جذر يا دوه مساوي حلونه لري: = ＇رنگه چ３ 
 
3
2

18
12

92
12

221 ==
�

�
�=�==

a
bxx

0135 معادله حل ک７ئ.  2 =++ xx دريم مثال: د 
'>0  ده يعن３: حل: دا معادله حل نه لري، ＄که چ３

2 24 2 4 5 1 4 20 16' = � = � × × = � = �b ac                                                             
0134  معادل３ د جذرونو د جمع３ او ضرب حاصل پيدا ک７ئ. 2 =�� xx ＇لورم مثال: د 

1 2 1 2
3 1,
4 4

�
+ = � = × = =

b cx x x x
a a

لاندې معادل３ حل ک７ئ
 060123)096) 22 =+�=++ xxcxxb2 2 2) 4 21 0 ) 3 0 ) 3 2 1 0+ � = � � = � � =a x x b x x c x x
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( وي. 0za 02  دى چ３) =++ cbxax ● د دويم３ درج３ معادل３ عمومي شکل د 

  02 =+ bxax c=0  وي 02 ،  که  =+ cax b=0  وي، د ● هغه دويم درج معادله چ３ 

شکل لري او د دويم３ درج３ نيمگ７و معادلو په نامه ياد８４ي.

 او د جذرونو د 
a
bxx �=+ 21 ● د دويمــ３ درجــ３ معادلــ３ د جذرونو د جمع３ حاصــل د 

＇خه په لاس را＄ي.
 

 
a
cxx =� 21  

ضرب حاصل  ي３

 له فورمول ＇خه په 
a

bx
22,1

'±�
= ● د هــرې دويم３ درج３ معادل３ جذرونه)حلونــه( د 

.ϩد  acb 42 �=' لاس را＄ي چ３ 

'<0  وي، معادله دوه حقيقي مختلف جذرونه لري. ● که چيرې 

'=0  وي، معادله دوه مساوي حلونه)جذرونه( يا يو مضاعف جذر لري. ● که چيرې 

'>0  وي، معادله د حقيقي عددونو په س＀ ک３ حل نه لري. ● که چيرې 

د يــ３  معادلــه  نــو  وي،  جذرونــه  معادلــ３  درجــ３  دويمــ３    2x او    1x کــه   ●

))((0  له فورمول ＇خه په لاس  21 =�� xxxx )(0  او  يا   2121
2 =�++� xxxxxx

را＄ي.

د اووم ＇پرکي لن６يز
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● پــه لاندې پو＊ــتنو ک３ هرې پو＊ــتن３ تــه ＇لور ＄وابونه ورک７ل شــوي دي، ســم ＄واب ي３ 

و＊يئ.

c ضريبونه عبارت دي له: ab  او  , 134  په معادله ک３ د  2 �= xx 1- د  

3 , 4 , 1= � = = +a b c  1=c ب(    3 , 4 , 1= = =a b c الف( 

د( هي＆ يو     4 , 3 , 1= = = �a b c ج( 

0583  د معادل３ حل)جذرونه( عبارت دي له: 2 =+� xx 2 - د 

1 2
5 , 1
3

= � =x x ب(     
 
1,

3
5

12 == xx الف( 

د( هي＆ يو ج( الف او ب     

016102  دمعادل３ د جذرونو د جمع３ حاصل عبارت دى له: =+� xx 3- د 

 1 2 5+ = �x x ب(     1 2 5+ =x x الف(

 1021 =+ xx د(      1 2 8+ =x x ج( 

'<0 وي،  نو معادله: 4 - که چيرې په يوه دويمه درجه معادله ک３ 

ب( معادله دوه حقيقي مختلف جذرونه لري الف( دوه مساوي حقيقي جذرونه لري  

د( يو حل لري ج( حل نه لري    

د اووم ＇پرکي پو＊تن３
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● تش ＄ايونه ډک ک７ئ.

1 - د يوې يو مجهوله دويم３ درج３ معادل３ عمومي شکل دا .................. دى.

  د جذرونو.................. دى.
a
c   د جذرونو .................. او 

a
b

� - 2

3 - که .................. وي، معادله حل نه لري.

4 - که د معادل３ درجه دوه وي، معادله .................. لري.

● لاندې پو＊تن３ ولولئ د سم３ پو＊تن３ مخ ته د)س( او د ناسم３ مخ ته د)ن( توري وليکئ.

042  وي، معادله د حقيقي عددونو په س＀ ک３ حل نه لري. <� acb ( که   ( - 1

 د محمد بن موسى فورمول دى.
a

bx
22,1

'±�
=  )  ( - 2

2x  د دويم３ درج３ معادل３  جذرونه وي، نو د معادل３ د تشکيل لپاره  1x  او  ( که   ( - 3

)(0  له فورمول ＇خه کار اخلو. 2121
2 =�++� xxxxxx د

( هغــه معادلــه چ３ يو مجهول ولري او درجه ي３ دوه وي، د يو مجهوله دويم３ درج３   ( -4

معادل３ په نامه ياد８４ي.

● لاندې پو＊تن３ حل ک７ئ.

c ضريبونه و＊يئ او هم ووايئ کومه معادله يوه کامله او کومه  ab او  , 1- په لاندې معادلو ک３ د 
يوه ناقصه دويمه درجه معادله ده.

2 2 2) 3 4 1 0 ) 3 1 0 ) 2 6 0� + = � = � =a x x b x c x x

2- لاندې معادل３ د تکميل مربع３ په طريقه حل ک７ئ.
2 2

2 2

6) 4 3 1 0 )
5 5

) 2 3 1 0 ) 3 0

+ � = + =

+ + = + =

xa x x b x

c x x d x x
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3- د محمد بن موسى د فورمول په مرسته دلاندينيو معادلو جذرونه پيدا ک７ئ.
2 2

2

) 7 8 1 0 ) 3 2 0
) 0.27 0.6 0

� + = � + =

� + =

a x x b x x
c t t

    

٤- هغه دويمه درجه معادل３ تشکيل ک７ئ چ３ جذرونه ي３ په لاندې ډول راک７ل شوي دي.
) 2,0.5 ) 3, 1 ) 0,2 ) 2 1,2� � �a b c d       


